

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "

HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Abril 2.

CURROS ENRIQUEZ

Immensa concurrencia desfila ante el cadáver de Curros Enríquez que se halla tendido en el salón de sesiones del Ayuntamiento de la Coruña. Muchas y valiosas coronas se han depositado sobre el féretro con sentidas dedicatorias.

LLEGADA

Han llegado á Madrid la Princesa Beatriz de Inglaterra, madre de la Reina doña Victoria, y sus hijos los príncipes Alejandro, Leopoldo y Mauricio de Battemberg.

EL PROCESO DEL TERRORISMO

Continúa su curso la vista de la causa llamada del terrorismo por explosión de bombas en Barcelona. Hay muchas contradicciones en las declaraciones de los procesados. Ayer declararon los padres de Juan Rull, el principal acusado.

ACTUALIDADES

De la crónica que "El Mundo" de esta mañana ha dedicado á la boda regia:

Y había que contemplar también el espectáculo que jamás vieron los habaneros en boda alguna y era la inmensa multitud que se desbordaba en las calles por donde habrían de pasar los invitados y el cortejo nupcial. Por las calles de Acosta, Cuba, Paula y San Ignacio el cordón de coches y automóviles era interminable, haciéndose realmente imposible el tránsito.

En la calle de la Merced la multitud llenaba las aceras; los coches se aglomeraban y los tranvías repletos de personas tenían que detenerse de continuo.

La esplanada del templo de la Merced y todos sus alrededores estaban completamente llenos de gente. Había verdaderas murallas de seres humanos que hacían muy difícil la circulación de vehículos y personas. Por un milagro no hubo serios percances y desgracias personales.

Esto dió motivo á que infinidad de familias de la sociedad elegante se retiraran en vista de existir un verdadero conflicto para penetrar en la iglesia.

Hubo momentos en la calle de la Merced en que el pánico se apoderó de muchas personas que resolvieron entrar precipitadamente en los tranvías que por allí cruzaban.

¿Y en el templo? No cabía más gente. Todas las clases sociales llenaban las naves.

El coro, lleno. En todos los púlpitos había personas y las había también sobre los confesionarios y en las mismas pilas de agua bendita. Lo nunca visto.

¿Qué dirán de estas cosas de la Habana las gentes trabajadoras y bien equilibradas que viven en provincias esperando que lleve para que los ganados no se mueran y las cosechas se salven?

Y sobre todo ¿qué pensarán de su país los quinientos trabajadores cubanos que se amotinaron en el Brasil por el mal trato de que fueron objeto durante el viaje, cuando lean esas descripciones donde la alegría y el entusiasmo y la locura de sus compatriotas aparecen desbordándose en el coro y sobre los confesionarios y hasta en las mismas pilas del agua bendita?

La reina del Carnaval es un símbolo, decía no recordamos quién en estos días.

Y puede que sea verdad, puede que tuviera razón el que así se expresaba; pero á pesar de que el carnaval significa farsa, locura y sobre todo alegría, no sabemos porque nos figuramos que á todo el que vea en esta tierra el porvenir de sus hijos ha de parecerle ese símbolo un símbolo muy triste.

La mayoría de la prensa celebra que al fin haya quedado constituido el partido conservador.

Son tres ya, dicen muchos, los partidos que pueden llegar al poder.

Quizá sea eso cierto, contestamos nosotros; pero no es por eso, precisamente; no es porque el partido conservador pueda llegar al poder por lo que nosotros celebramos su constitución, sino por algo más alto y más necesario: porque así habrá una agrupación política que pueda representar los intereses y los anhelos de las clases productoras, ejerciendo, á la vez, una crítica serena é imparcial de los actos que los gobernantes realicen y siendo además consultor ilustrado y verdaderamente patriótico de todas las clases sociales.

¿No valdría eso tanto como el poder?

¿No podría servir de esa suerte á su país el elemento intelectual tanto ó más que repartiendo credenciales desde la Presidencia de la República ó volviendo á hacer el papel de "Feroche Romano" desde la Secretaría de Gobernación?

Pero así no tendríamos nunca á nuestro favor la gran masa electoral, dicen algunos.

Pero para tenerla, replicamos nosotros, mientras el país no cambie radicalmente, será preciso que dejéis de ser conservadores.

Si no vais á buscar un destino, con urgencia, como los otros, tened paciencia, que vuestros méritos y los errores ajenos pronto os llevarán á la cumbre con el beneplácito y el aplauso de todos.

De "Federación":

Y como el señor Fernández, propone que el Gobernador Civil se encargue de componer el citado "Tribunal de Arbitramento" para que éste resuelva con exclusiva competencia toda diferencia que se suscite entre "explotados y explotadores" ya se trate de las faenas rurales ó urbanas, lo único que se puede sentir es que en los tiempos en que "su excelencia el señor don Rafael Fernández de Castro," fué gobernador, no hubiese tenido la feliz idea que hoy ha concebido.

Quizá la tuviese ya; pero entonces era más urgente atender á los millones de obreros que á causa de la guerra y de la reconcentración se estaban muriendo de hambre, y á eso atendió, con preferencia, y con aplauso de las madres, de las esposas y de los hijos de los redactores de "Federación", si es que son cubanos, el excelentísimo, y bien excelentísimo, señor don Rafael Fernández de Castro.

Solo á un periódico anarquista, redactado por advenedizos, sin patria y sin familia—y en este caso no creemos que se encuentre "Federación"—podría ocurrírsele recordar el gobierno del señor Fernández de Castro para presentarle como enemigo de los obreros.

Esa bomba le ha estallado en la mano al defensor del Comité Federativo.

A RECIBIR AL MINISTRO

La directiva de la Sociedad Vasco-Navarra de Beneficencia irá en pleno, según acuerdo adoptado anoche, á recibir á bordo á su conterráneo el señor Ministro de España en Cuba, don Ramón Gaytán de Ayalá.

LONGINES

FIJOS como el SOL.
UNICOS IMPORTADORES
CUERVO Y SOBRINOS
MURALLA 37%, altos.

HIGIENE

Las habitaciones insalubres

Así como se ha vulgarizado el "Mens sana in corpore sano", es preciso que se vulgarice el "población moralmente sana en la ciudad saludable."

Si está demostrado hasta la evidencia, que todas las facultades del espíritu, para su perfecto desenvolvimiento, necesitan que los órganos que las representan en el cuerpo humano se hallen en completo estado de salud; del mismo modo, en el cuerpo social, para que todas las clases que lo representan realicen su obra de solidaridad, es indispensable que se hallen en plena salud.

No es posible que una sociedad marche con desenvoltura y libre, si la gran mayoría de los que la constituyen vive envuelta en atmósferas de podredumbre, sin aire y sin luz. La Habana entera ignora que hay un gran número de personas que por el acimamiento en que viven constituyen una grave amenaza á toda la ciudad. Pocos son los que tienen noticia aquí del gran número de tuberculosos que mueren anualmente, y casi nadie se dá cuenta de las causas que motivan esa terrible cifra que dá á la luz el Departamento de Sanidad.

Y lo más sensible es que las personas cultas, las que saben leer, son las que menos se preocupan con estos casos. Cuando más, se oye á lo lejos el lamento de algún periodista que se espanta al leer de año en año las cifras de mortalidad de nuestra población.

El problema de las habitaciones para gente trabajadora se toca cada vez que se quieren los votos del pueblo; pero conseguidos estos, ya nadie "sabe" que nuestros obreros viven cara y pésimamente.

Los ingleses no van á un punto dando rodeos, sino directamente. Para alojar á una población obrera, en el corazón mismo de una ciudad, y alojarla como Dios manda, no hay más que un medio: empezar por suprimir todos los alojamientos insalubres, para levantar en su lugar otros que sean higiénicos.

Desde 1864 hasta 1905 la municipalidad de Liverpool derribó 22,000 casas, consideradas como inhabitables. Solo en 1905 se abrieron 2,160 alojamientos con 6,000 cuartos.

Estos hechos explican la disminución de la tuberculosis en Inglaterra, y nos dan cuenta de la gran baja de la criminalidad; pues en 1894 en una población de 1,393 personas se registraron 246 crímenes y delitos de todas clases; y diez años más tarde, en 1904, en el mismo barrio, reconstruido por la municipalidad de Liverpool, y para la misma población, solo se contaron 96 casos delictuosos.

Hora es ya de que nuestros hombres públicos se den cuenta de esta gran necesidad, sentida tiempo hace por nuestro pueblo, y de que los que ocupen altos puestos por virtud del sufragio popular, paguen esa deuda á la patria.

Tan pronto como, en la Habana, se realicen obras de trascendencia

para el alojamiento de las clases trabajadoras, veremos disminuir la mortalidad por tuberculosis, y se pondrá á raya la criminalidad, tan exagerada en estos tiempos.
Dr. M. Delfin.

Abril 1º, 1908.

Brillantes

Blanco azulado.
Gran colección en todos tamaños los ha recibido
LA CASA BORBOLLA
Compostela 52, 54, 56 y 58.

BATURRILLO

Felicito á José Manuel Carbonell y á Félix Callejas, por su última carta retirando cuanto haya publicado la prensa, sobre su firma, ofensivo para cualquiera persona, con motivo de los Juegos Florales del Ateneo.

La juventud, impresionable y ardorosa, puede ofender á la ancianidad y violar sagradas obligaciones en un momento de excitación; pero está obligada por impulso de conciencia á reparar el yerro inmediatamente que se dé cuenta de haberlo cometido.

Nunca hay derecho para lanzar acusaciones despectivas al rostro de personalidades respetables por su intelectualidad, y por motivos de tan escasa importancia en la marcha de la humanidad y el crédito de la patria, como la concesión de una flor natural y la proclamación de un poeta que, después de todo, no es grande por el fallo de un Jurado, sino por la estimación y el aplauso de la crítica universal.

Noble, aunque tardía, es la declaración de Carbonell y Callejas: la cordialidad más exquisita debe reinar entre hombres de letras; y la mejor armonía debe existir entre colaboradores de obra tan generosa, como lo es una justa de intelectualidad.

Y luego, que resultaba muy feo; para ellos mismos muy deprimente, eso de alzarse contra la parcialidad de un tribunal, echar pestes de la incompetencia de los juzgadores, confesando al mismo tiempo que ellos habían concurrido al certamen, revelando los lemas de sus trabajos, que crearon excelentes, y dando motivos á la sospecha de que la protesta era obra del despecho y cólera del perdidoso.

Porque cuando ellos enviaron sus poesías al Ateneo, sabían quiénes habían de juzgarlas, y por imparciales é honrados les tendrían. Y parece poco serio que, al no ser premiados, se quejen de que el banquero les ha tirado con pega, ó repitan el caso de aquel cura predicador de que nos habla el antiguo epigrama, que desde el púlpito quiso descubrir á los feligreses quién era el culpable, por sus pecados, de los castigos con que Dios afigia al vecindario.—Tiraré en alto esta pelota—decía.—Aquel sobre cuya cabeza caiga por indicación divina, ese es el malo, hermanos míos.

Hízolo. La pelota rebotó en la cornisa del púlpito, y sobre la cabeza del presbítero cayó.

—Señor, esta no vale; ha habido interrupción; ahora sí va de veras, hermanos.

Pero entonces todos los fieles escondieron las cabezas bajo los brazos, y algunos se pusieron patas arriba. Y como la pelota no dió en el cráneo de na-

die, no pudo saberse quién era el peador.

Desde que se tira la pelota al tejado, ó se conforma uno con que la tire el predicador, hay que resignarse con lo que salga.

Ningún alumno reprobado confiesa que fué imparcial el tribunal. Y, sin embargo, desde Septiembre hasta Junio, todos han estado pregonando la erudición y el talento de los catedráticos.

Incidente terminado, las manifestaciones hidalgas, la rectificación expon tánea y correcta de mis jóvenes amigos, les restituye el concepto, un momento puesto en duda, que su talento y educación les habían conquistado. Pero, eso sí; permitame el Conde Kostia estrechar conmovido la mano viril que escribió en "La Lucha" un hermoso artículo, sacudiendo las ofensas que con ocasión de los Juegos Florales se dirigieron al caballero cronista.

La altivez de la frase, la expresión solemnemente desdeñosa de muchos de sus conceptos, me han sugestionado. Me seducen esos arranques que parecen vanidosos y que no son más que naturales rebeliones de la dignidad.

—Envidia ¿á quién? Yo tengo la vista en torno mío, y no hallo en Cuba á quién envidiar.

Eso es; envidia equivale á tristeza del bien ajeno. Y el que tiene conciencia de su valer, no se afige por lo que otros valgan.

Y si por envidia se toma la creencia de que otro es más estimado que uno, necio será quien lo confiese sin gran motivo, y más necio quien no aguarde, para proclamar su inferioridad, á que el fallo de la historia y los lauros de la fama discernan á otro, gloriosos, más gloriosos tímbrs.

Muy alto está el nombre literario de Aniceto Valdivia, y muy larga y fecunda ha sido su labor mental en Europa y América, para que, á la vejez, cuando su producción mental, puesta en hojas de papel unas sobre otras, podría llegar á mayor altura que la estatua de Bertholdi, necesitara ahora patentes de crítico y títulos de honrado.

Podrá no ser él una gloria siboneya; probablemente nunca habrá querido serlo por no tener por ideal á Quirina y por Semis á tales ó cuales mediocres; pero es gloria de la literatura castellana, y ya eso es algo.

Triste cosa, fatal cosa es, haber vivido medio siglo entre libros y autores, devoto del arte; habérselo creado un nombre respetable y respetado en los centros de cultura del mundo, y haber asociado á sus éxitos personales la gloria de la patria, para que luego un incidente cualquiera pretenda destruir la brillante ejecutoria, y un desplane del primer apasionado nos hiciera el rostro y nos amargue el alma.

Viendo tal, casi se arrepiente uno de haber consagrado la vida al estudio y haber puesto todas las ternuras del corazón en la pluma educadora, cuando vendiendo mantea pudimos hacer fortuna, y pervirtiendo á nuestro pueblo haber llegado á triunfadores caudillos, de placeres y adulaciones ahitos.

El talento natural, el esfuerzo generoso, el prestigio de un nombre y las canas, esas revelaciones de larga vida y constante pensar, bien merecen más respeto, siquiera en la tierra que nos vio nacer.

JOAQUIN N. ARAMBURU.



El Gran Hipodromo
ES LA TALABARTERIA
MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES
LIMONERAS Y TRONCOS
Para coches de infinidad de formas y clases.
ARREOS
Para carros y usos agrícolas
Galápagos
de cuantas formas y clases se conocen.
PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.
CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA
Habana 85

DR GALVEZ GUILLEM.
Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 á 17 de 3 á 4
49 HABANA 49
C. 355 26-1Mz

Callicida Tropical
El Remedio de los callos
Depósito Dragones núm. 86
3789 alt 15-12



Flor de Tomás Gutiérrez
Cigarros Habaneros Superiores
SUPERIORES! Bisquese el Vale en la cajetilla.
ESCAMEZ

TINTURA ORIENTAL
LA MEJOR DE TODAS
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE
4940 14-23Mz

Lámparas
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPÍA 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
518 alt 1M Abanicos y Ventiladores eléctricos

TRIBUNA LIBRE

"Los obreros pueden tener casas."

En la edición de la mañana de este periódico, 28 de Marzo último, aparece un artículo "Sin casas", firmado por el Sr. P. Checa, en el cual se pretende demostrar que es imposible la fabricación de casas para obreros ó que solo puede realizarse esta idea, privándose de toda comodidad y gasto, para poder ahorrar \$20 mensuales, por espacio de cien meses y disponer al cabo de este tiempo, del capital necesario para conseguirlo. Vamos a demostrar al Sr. Checa, que no precisamos tantos sacrificios, ni tanto dinero, ni tantos inconvenientes como indica en su referido artículo.

Desconoce el Sr. Checa las sociedades de ahorros "Obreros de H. Urmann" y "La Positiva". El ruido de la primera ya habrá llegado alguna vez á sus oídos; porque lleva cuana 6 cinco años de fundada y creemos, si no estamos mal informados, que representa en la actualidad, un capital de medio millón de pesos. La segunda, puede que la desconozca, es más moderna, tiene catorce meses de existencia y representa un capital de \$20,000 invertidos en una manzana de terreno en la Vibora, varios solares en el reparto de San Francisco y muchos cientos de pesos dados á préstamo. Ahora tome nota el Sr. Checa, de cómo funciona esta sociedad, para que se convenza de los pocos sacrificios que son necesarios hacer para poseer una casa.

"La Positiva" está fundada por obreros de todos los oficios; cada uno se compromete á entregar mensualmente, de \$5 á \$10 moneda oficial y además, á desempeñar gratuitamente, el cargo que se le encomienda. La Directiva de esta Sociedad se compone de un Presidente, un Secretario, un tesorero y creemos que 16 Vocales. El Secretario cumple su cometido como tal y además extiende los recibos de las cuotas mensualmente con que contribuye cada asociado. El tesorero lleva cuenta detallada de las entradas y salidas y la contabilidad de la sociedad. Varios de los socios desempeñan el cargo de cobradores, y aquellos que las juntas generales designan, compran terrenos y efectúan los negocios convenientes á la colectividad. Todos esos trabajos son desempeñados gratuitamente, como dejamos dicho y con tanto celo y entusiasmo, que jamás se ha puesto obstáculo por ningún asociado para realizarlo.

\$96 han sido los gastos que en catorce meses ha tenido esta Sociedad, y ello, por ser el año de constitución, que en el presente, quizás no lleguen á \$20.

Quando se desean adquirir casas, se adquieren sin ser necesario disponer de oficinas y corredores, que demandan gastos; bastará ajustar con un maestro de obras ó con muchos maestros las ofertas más ventajosas, pagarle cuando se hayan cumplido los contratos y asunto terminado.

De los \$20 en 100 meses, de que habla el Sr. Checa, indispensables para poder hacer una casa, vea como se pueden reducir á la mitad sin ser necesario imponerse tantos sacrificios. Diez pesos en 100 meses son \$1,000; agréguele de interés el 8% anual (pues los préstamos que hace esta Sociedad no bajan del 10%) y podemos contar aproximadamente con \$1,500. Una casa con sala, comedor y dos cuartos, se le calculan \$1,300 hasta \$1,500, sobran \$200 para adquirir el terreno. ¿Es esto teórico? Creemos que no, esto es sumamente práctico y facilísimo.

Muchos obreros quizás desconozcan las ventajas que ofrecen estas Sociedades, y otros muchos ignoran lo que es orden; á estos más que á los otros, necesitamos Sr. Checa, hacerles ver la facilidad de adquirir una casa y nunca la dificultad, que de aquí quizás dimane su desorden; quizás crea que jamás pueda llegar á proporcionarse un bienestar y pensando ó disparatando, mejor dicho, observa esta doctrina: "deme hoy todo el justo que pueda, que mañana muero y es lo que me he de llevar." Los hombres que piensan así no merecen el dictado de tales, porque las bestias sin disponer de entendimiento, buscan ese fin. Hagamos luz á esos seres que la desconocen; digámosles que en un poco de tiempo y sin grandes sacrificios pueden tener una casa, que después pueden crear una familia, que más tarde irán sus corazones sintiendo la necesidad de vivir para amar y pensar alto y pensando alto sentir asco por todo eso que hoy llaman gusto y que sólo es faugo o hiel de azúcar.

Por lo general es ignorancia la que arrastra al obrero á gastar el dinero que tanto sudor le cuesta, en tantos pasatiempos y ladroneras como se permiten por los llamados á velar por la salud pública.

Julio Díaz Martínez.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc.
Alberto E. Langwith C.
O'Reilly St. Teléfono 2323.
C. 119 25-1125

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce la buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

Por Abreus y Yaguaramas

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Habana.

Muy distinguido Sr. mío:

Rara coincidencia. Un señor que se firma Serafin Cueto, y á quien no tengo el gusto de conocer personalmente, publica en un periódico de esa capital una carta abogando por la construcción de la carretera á que se refiere mi escrito publicado en su bien redactado diario del día 24 del mes en curso.

Tal parece que la unanimidad de criterio que los dos sustentamos, está inspirada en la misma generosa idea de conseguir el que, por el Departamento de Obras Públicas, se proceda á una inmediata inspección de lo que con tan justificado motivo se denuncia.

Adelante, señor Cueto, no desmaye en su hermosa labor, siga con el mismo tesón la campaña emprendida, que seguramente alguien ha de agradecerle.

La zona de Abreus y Yaguaramas, junto con la de Aguada y demás colindantes, es de imperiosa necesidad que estén dotadas de una carretera que les ponga al alcance de los centros consumidores.

Si, es de justicia, es de razón, á la vez que de humanidad, el que se oigan los justos clamores de esos vecinos, tan sufridos como trabajadores, tan laboriosos como mal atendidos.

No basta que se solicite de ellos el voto para encumbrar á este ó aquel, hay que compensarles de alguna manera, el concurso que de ellos se obtiene y nada será mejor que dotarlos de buenas vías de comunicación.

Así como contribuyen con su esfuerzo moral y colectivo á las cargas generales del país, así como en todos los órdenes de la vida se acude á ellos en busca de tal ó cual favor, debe dáseles también lo que se da á otras zonas, menos necesitadas y quizás menos acreedoras por su escaso valor y riqueza.

El dinero que se atesora en las cajas generales, que, con muy buen juicio se destina á obras públicas de general interés, debe repartirse por igual, debe llevarse á aquellos lugares en que más visibles sean las necesidades de quienes lo demandan.

Nuestro convencido, el corresponsal del aludido periódico, conocedor como es de las razones que quedan apuntadas, debe contribuir también, con su labor fecunda, insistiendo un día y otro, en este asunto.

Se necesita una constante y eficaz labor en pro de la zona de Abreus y Yaguaramas, es de necesidad poner de manifiesto con verdadero empeño el malestar de los vecinos, y no solo mover la pluma para asuntos de nimio interés, que solo afecten á determinada personalidad.

Nuestros intereses generales están muy por encima de esas pequeñeces, y, olvidando aquellos, para dar cabida á éstos, es, á mi entender, no interpretar fielmente la misión de la prensa, heraldo y porta voz de todas las causas nobles y generosas.

Bueno que se ensalce, se encumbré, y hasta se glorifique, á cualquiera que sueñe con la jefatura de la República; pero esto debe tener un límite, tan racional como posible, para no olvidar los asuntos que afectan al desarrollo de la riqueza de una zona, como lo es la construcción de la tantas veces mencionada carretera, que, partiendo de Limones, pase por los Abreus, siga por Real Campiña, y saludando risueña á Aguada de Pasajeros, diga un adiós á Amarillas y termine enlazándose con la de Colón.

"Uno de Yaguaramas," que reside en los Abreus," Marzo 26 de 1908.

VIAJE DEL DR. GARRIDO

Los farmacéuticos de Oriente

En la edición de "La Independencia," de Santiago de Cuba, fecha 26 del pasado Marzo, se dá cuenta de la llegada á dicha ciudad del respetable doctor Garrido, Presidente de la "Asociación Farmacéutica Nacional," en los términos siguientes:

"Anoche llegó á esta ciudad, por la vía central, el distinguido caballero, íntegro cubano, Dr. M. F. Garrido, presidente de la "Asociación Farmacéutica Nacional de Cuba."

Realiza actualmente el que es hoy huésped muy estimado de Santiago una excursión á través de la Isla conforme á un reciente acuerdo del centro profesional que preside, relacionado con la definitiva organización del mismo centro y con el actual conflicto farmacéutico sobre el que sigue fija la opinión cubana, contraria en un todo, por atentatorio á la salud pública y á la dignidad cubana, al decreto famoso cuya derogación se impone totalmente si el Gobernador Magoon no quiere divorciarse por completo del país.

A la estación acudió anoche una ereda comisión de farmacéuticos presidida por el doctor Casasús, y diversas personas.

Esta noche tendrá lugar una sesión extraordinaria, en la casa número 32 de la calle alta de San Jerónimo, organizada por el Colegio de Farmacéuticos de Oriente, en honor del doctor Garrido, que hará uso de la palabra. Para la sesión aludida se convoca á todos los colegiados.

En su habitación del hotel "Venus" el doctor Garrido ha sido visitado por numerosas personas.

Signa manifestándose hoy, como no hace mucho en públicas manifestaciones,

nes, en mítines de rebosante concurrencia y en la prensa, que la opinión del país es un todo contraria al perturbador decreto. La llegada del distinguido presidente de la "Asociación Nacional Farmacéutica" ha sido prueba elocuente de ello, así como del agrado como se ha visto el brillante informe rendido recientemente ante el Gobernador Magoon por la Comisión mixta de catedráticos y farmacéuticos que preside el sabio cubano doctor Berriel, Rector de la Universidad.

Sea bienvenido á Oriente, donde saben apreciarse bien los grandes caracteres, el distinguido impugnador de lo que atenta á derechos cubanos y á la dignidad cubana y tenga muchas satisfacciones durante su grata estancia entre nosotros, así como el más sincero éxito en sus recomendables gestiones."

Anoche, conforme se había anunciado—dice "La Independencia" de la capital de Oriente en su número del viernes—tuvo lugar la sesión extraordinaria convocada por el Colegio de Farmacéuticos de esta provincia en honor del doctor M. F. Garrido, Presidente de la "Asociación Nacional de Farmacéuticos de Cuba."

La sesión resultó concurrencísima y entusiasta por todos sentidos. Ocupó la presidencia el doctor Garrido invitado á ello cortesmente por acuerdo de los presentes.

El distinguido huésped pronunció un correcto discurso, en el que expuso el estado actual del conflicto farmacéutico provocado por el decreto del Gobierno Provisional, el objeto de su viaje á través de la Isla, cumpliendo un acuerdo de la Asociación, sus esperanzas y las gratas impresiones recibidas, teniendo frases de congratulación y de encomio para sus compañeros, para los estudiantes y para la prensa de esta ciudad en particular á la que dedicó sentidas frases de afecto.

Acordose en este acto dirigir un telegrama al Gobernador Magoon participando la adhesión del Colegio al informe recientemente ofrecido por la Comisión mixta de catedráticos y farmacéuticos que preside el sabio cubano doctor Berriel, Rector de la Universidad, rogándole que la acepte dando fin al conflicto planteado.

Para que á su retorno á la Habana exprese al Gobierno los deseos de la corporación de que se derogue la inconstitucional circular del 9 de Diciembre que tantas inconveniencias y trastornos viene trayendo con grave perjuicio de la salud pública, justamente amenazada.

Y agrega "La Independencia":

"El importante acto de anoche fué al mismo tiempo que una demostración de que sigue en pie, en su misma viril é irreductible actitud, el deseo de que derogue el perturbador decreto, una prueba de solidaridad entre los farmacéuticos de todo el país, festejada anoche por los orientales en la persona simpática y distinguida del doctor Garrido, cuya actitud no ha podido ser más digna, más aplaudida y más patriótica."

Los concurrentes fueron obsequiados con champagne y licores, reinando el mayor entusiasmo.

Suponemos al estimable huésped satisfecho de su estancia en Santiago al observar el unánime parecer de los interesados y de la opinión en general contra el célebre decreto, cuyas impresiones llevará á la capital porque son dignas de ser tomadas en consideración."

El propio colega dá cuenta de la visita que recibió del doctor Garrido, en esta forma:

"En la mañana de hoy hemos tenido el gusto de recibir la amable visita del doctor Garrido presidente de la "Asociación Farmacéutica Nacional."

Quedamos agradecidos á la atención del que es huésped distinguido de esta ciudad, así como de las frases que nos dedicó referentes á la campaña por nosotros emprendida contra el malhadado decreto violador de nuestras leyes y de nuestra personalidad nacional.

Reiteramos al doctor Garrido nuestro saludo y nuestras consideraciones. Mañana embarcará para el Camaguey, donde se le espera idéntica acogida."

CORREO EXTRANJERO

China se agita contra el Japón

La opinión pública en China no parece estar dispuesta á aceptar con beneplácito la solución dada por el gobierno imperial al incidente del *Tatsu Maru*. Con tal motivo, hace despertado un sentimiento de marcada hostilidad hacia el Japón, lo cual, por más de un concepto, constituye seria amenaza no sólo á la dinastía reinante, á la que se declara responsable de la humillación sufrida todo por un exceso de debilidad, sino á la suerte futura del imperio y á la paz misma de las dos naciones, ya que no se considera compatible con la política quisquillosa del gobierno de Tokio, que éste pueda permanecer indiferente ante nuevas y más acentuadas provocaciones.

No se oculta al Japón que la red de alianzas y tratados de amistad que ha logrado establecer con la mayor parte de las grandes potencias europeas, ha funcionado y continuará funcionando con resultados satisfactorios, puesto que merced á ella le ha sido posible impedir que el apoyo que China contaba acaso, se hiciera efectivo en el momento en que llamado estaba á ir en contra de los intereses y pretensiones

del Mikado. Con esta seguridad por delante, bien puede suponer ahora que, llegado el caso en que juzgue oportuno provocar un rompimiento de relaciones con el Celeste Imperio, podrá hacerlo con más ó menos impunidad y sin tener que detenerse ante determinadas consideraciones de carácter internacional, únicas que, probablemente, le servirían de estorbo positivo y las cuales sería difícil que se atreviera á violentar.

No parece que el gobierno de Pekín se halla en condiciones favorables para apagar la llama del descontento público que tiende á invadir todo el país. Los elementos revolucionarios que, desde hace años, se han agitado en forma más ó menos agresiva, siéntense hoy; y la idea de que es preciso modificar por completo el antiguo régimen, se ha encarnado en la conciencia de los mismos que hasta ayer vivían firmemente apegados á las viejas tradiciones.

El Japón necesita á toda costa asegurar, por cuantos medios estén á su alcance, absoluta supremacía en el Oriente. Sabe que para conseguirlo le es indispensable echar á un lado los escollos que China pueda presentarle; en otras palabras, no se resuelve á mirar con ojos de complacencia que las corrientes de la civilización occidental conviertan á dicho país en un rival temible, y mientras más pronto logre oponerse á ello mayores serán sus ventajas y menores los esfuerzos que tenga que hacer para conseguirlo. En tal virtud, no habrá por qué extrañar que haga uso de cualquier pretexto para provocar el conflicto, el cual se siente venir y en el que, seguramente, los mismos poderes europeos se interesarán por conveniencia propia, en la esperanza de afianzar en el Oriente las prerrogativas que vienen buscando y que hasta hoy no les ha sido posible definir de manera enteramente satisfactoria.

Es natural, por tanto, que el gobierno japonés siga con marcada atención el curso de los acontecimientos que se desarrollan en China; que escuche con agrado el eco de las protestas de la opinión pública y se manifieste desprecupado. En más de una ocasión ha tratado de hacer patente al Celeste Imperio el peligro que corre; pero éste ó lo ignora ó finge ignorarlo, lo cual para el efecto es la misma cosa.

Precautaciones del gobierno portugués

En el deseo de demostrar á los partidos políticos de Portugal que el nuevo gobierno no alimenta mejor aspiración que la de abrir libre paso á las diversas manifestaciones de la opinión pública, ha anunciado que en la elección próxima para miembros del Parlamento, los electores gozarán de toda suerte de garantías, sin que la presión ó las influencias oficiales se hagan sentir en forma alguna. Cree que por este camino podrá probarse también de modo inequívoco que la mayoría de la nación permanece leal al trono y que el elemento republicano, causa al parecer eficiente de los últimos trastornos, está engañado en cuanto al prestigio que supone tener y con el cual cuenta para alterar el orden de cosas existentes.

Si efectivamente el gobierno adopta tal medida y se encierra dentro de los límites de una neutralidad absoluta, tiene quizás razón justificada para esperar que de ella se derive más de un beneficio real para la monarquía. A las masas se les ha hecho creer por los enemigos de la corona que ésta, para salvarse de inminente ruina, se vio obligada á recurrir á la política de represión que iniciara el señor Franco, y es así que alimentadas con tales ideas, han servido de instrumento inconsciente en la labor demoleadora de la demagogia. Se hace, pues, indispensable buscar un medio práctico para que del error en que se hallan despiertan á la realidad y vuelvan á ser, como lo fueran antes, fieles á su antigua bandera.

El gobierno necesita dar notación clara de que se halla seguro del poder electivo de que dispone, mostrarse confiado en la solidez de los cimientos sobre que descansa y poner de relieve la influencia moral que cuenta. Para alcanzar tales fines, nada más prudente ni más cuerdo que ofrecer, libre de imposiciones y de trabas, campo para que el espíritu nacional se manifieste tal como es. Si el señor Franco, tan luego como disolvió el Parlamento que le era hostil, se hubiese apresurado á convocar al país á elecciones garantizando la libertad completa en el sufragio, aunque su política represiva se hubiera extendido á otras esferas, casi puede asegurarse que el mundo no habría asistido á la pavorosa tragedia de Lisboa. Ese fué su error, y es este de que hoy, con sobre de tino, se propone corregir el gobierno.

De la manera como proceda en el delicado asunto, depende el porvenir que le aguarda.

La sentencia de Stoessel

El Czar de Rusia confirmó la sentencia impuesta al general Stoessel por el Consejo de guerra encargado de juzgarlo; pero atento á la vez á las circunstancias atenuantes que se alegaron en favor del defensor de Puerto Arturo, conmutó la pena de muerte por la de diez años de presidio. Créyese que el estado de deplorable salud en que se halla el bravo militar y la solicitud que éste elevara ante el trono, serían bastantes para obtener clemencia. Desgraciadamente no sucedió así, y los muros de una fortaleza aguardan á que detrás de ellos vaya á morir en silencio y en olvido aquel que con su heroísmo se impuso en la conciencia universal.

Alégase que la sentencia impuesta al general Stoessel la exigía el espíritu del Código Militar, todo vez que, se

gún el testimonio de varios de sus compañeros, la rendición de la plaza no estaba justificada porque se contaba aún con elementos suficientes para prolongar la defensa por algún tiempo más. Ese testimonio, sin embargo, rebatido fué por el de otros militares, expertos en el arte de la guerra, que compartían con el jefe los azares del sitio y que como él consideraron inútil y hasta criminal insistir en la resistencia.

Leyendo los documentos exhibidos en el curso del juicio y escuchando las contradictorias declaraciones que se hicieron, aparece más de un motivo para pensar, y acaso con sobra de acierto, que la imparcialidad estuvo muy lejos de servir de guía á los jueces; que más de un sentimiento de innoble emulación se impuso en las deliberaciones y que no se pretendía otra cosa que hallar una víctima superior que inocular, para hacer aparecer menos censurables los mil errores y abusos en que incurrió el gobierno de San Petersburgo antes de la declaratoria de guerra y en el curso de la campaña.

Se encontró la víctima y se la sacrificó; pero con tan bárbaro sacrificio no se ha conseguido el resultado á que los emuladores del general Stoessel aspiraron. No sólo se han hecho más patentes las deplorables condiciones en que se hallaba el imperio que se juzgaba árbitro de los destinos de la Europa, sino que el espíritu de la civilización moderna ha respondido con una exclamación de horror y de vergüenza al escuchar el veredicto del Consejo y la confirmación del Czar.

JOYERIA FRANCESA

GALIANO 76. TELEFONO 1747
CASA IMPORTADORA
En esta casa encontrará el comprador un extenso surtido en joyas, brillantes y artículos para regalos, especialidad en muebles. Recomendamos vean los Relojes extra-planos 18 Ka. que esta casa vende garantizados, á \$24. Son una verdadera ganga.
QUINTANA MAZZEO Y Co.

LA VIDA CRISTIANA

Conferencia familiar
por el P. V. Van Tricht S. J.
(CONTINUA)

¿Qué se observa, señores, en ese momento supremo en que se deciden nuestras vidas?

En el primer instante la llama cristiana despidie un fulgurante destello de luz encantadora; bello, grandioso es el espectáculo que ofrecen á los ojos del pensador ese joven, esa joven, preguntándose en el pleno goce de la juventud, ante todas las esperanzas del porvenir... "¿Renunciaré yo á estos encantos para servir á Dios en las almas?" Si, eso es bello, eso es grande! Pero si la respuesta es: "¡No!" ¿por qué esa hermosa llama se extingue en seguida en la sombra... como se ven por la tarde en el horizonte, después de los calores enervantes del día, brillantes luces que entreabren de repente el cielo sombrío y de repente mueren sepultándose en la noche?...

Parece que todo queda dicho, y que una vez decididos por la vida del mundo, ni la joven, ni el joven tendrán ya nada que ver con el trabajo, ni con el olvido de sí mismos, ni con el amor divino; los cuales, no obstante, hemos visto que constituían el fondo de la vida cristiana. Parece que ya no tienen que hacer más que una sola cosa: llegar á su fin, colocarse bien en la sociedad, afianzar y acrecentar su fortuna. Por lo demás, con tal de que tengan cuidado de observar así el decálogo y los mandamientos de la Iglesia, les parece que su vida es suficientemente buena, y que sería demasiado descontentadizo el cielo si no admirara su conducta.

Hay, señores, en vuestros corazones algo que protesta contra esas teorías; hay en vuestra conducta misma una protesta todavía más elocuente; vosotros conocéis y manifestáis que á todos es necesario algo más para merecer ese

gran nombre de cristiano. Porque á todos, absolutamente á todos, ha dado Dios el resumen de la ley cristiana que os recordaba yo hace poco. A todos ha dicho: "¡Amad á Dios, amad á vuestros hermanos: ahí está toda la ley!" A todos ha impuesto como deber el trabajo y el olvido de sí mismos. En todos los corazones quiere ver brillar el doble amor en que se encierra su ley toda entera.

Es preciso pues, señores, es á toda costa necesario que todos lleguemos á poder decir: "Yo no vivo en la ociosidad, yo no hago de mí mismo y de los míos el centro único de mi existencia." Es indispensable que con toda la verdad, ante Dios que ve el fondo de los pliegues y repliegues de nuestra alma, y ante nuestra conciencia que alcanza también á ver en esas profundidades, podamos tributarnos ese satisfactorio testimonio.

Sobre esto convenis en principio. La dificultad no está ahí; la dificultad comienza en el momento en que se trata de determinar el modo y medida de ese trabajo en provecho ajeno, la manera con que debe intervenir en tal ó cual vida particular.

Estoy lejos de negar esta dificultad, y aun os confesaré ingenuamente que no deja de embarazarme en estos momentos. Yo quisiera, en efecto, daros acerca de este punto alguna regla general, y esto no es cosa fácil.

Sin embargo, creo haber hallado una, al menos para vuestro uso, señores. "Dejados llevar del primer movimiento de vuestro corazón... pero desconfiad del viento."

Voy á explicar, y espero que me comprenderéis perfectamente.

Señoras, señores. Al hablarlos de estos sublimes requisitos de la verdadera vida cristiana, al exponer á vuestra consideración estas teorías que atacan tan de frente nuestro secreto amor propio y nuestra molición, me he sentido lleno de placer y como en mi centro. Sabía yo que vosotros me comprenderíais; sabía que mucho antes de que os hablara de estos requisitos y de estas teorías, todos vosotros, en mayor ó menor grado, la habíais introducido en vuestra vida cristiana, como en una trama preciosa se entrometen hilos de oro.

Hubiera podido pues limitarme á decir: "¡Seguid obrando así; continuad marchando por la vía que habéis emprendido!" Pero no; yo quiero decir más.

¡Obrad todavía mejor! ¡Subid más arriba aún! ¡Trabajad más! ¡Dad más! ¡Abnegaos más! ¡Sacrificaos más! Es preciso que no haya en esta gloriosa subida hacia la cumbre de la virtud cristiana, un punto á media ladera en que nuestro corazón se detenga y descanse diciéndose: "Ya es bastante; sentémonos aquí."

¿No habéis gustado dulzuras íntimas y profundas en vuestra alma cuando os habéis consagrado al servicio de algún pobre? y al entrar en vuestra casa después de haber salido de aquel miserable tugurio en que le habéis dejado, ¿no habéis saboreado dentro de vosotros mismos lo que con tanta razón se ha llamado la satisfacción del bien y de la virtud!

Ningún placer de la tierra se acerca tanto á esos placeres. Pues bien, señores, esos placeres van creciendo á medida que aumenta la abnegación y el sacrificio; esos gozos se hacen más dulces aún y más arrobadores; encantan el alma y la embriagan; tanto, que después de haberlos gustado, el corazón no acierta á desprenderse de ellos.

¡Ah! cuando os invito á subir más arriba en el olvido de vosotros mismos, en esas generosidades del alma, os invito por consiguiente, á subir más arriba en la felicidad. "No logra uno su dicha sino ocupándose en la de los demás", decía San Bernadino de Saint Pierre. ¡Oh! ¡qué verdad es, señores, y cómo quisiera yo que lo experimentárais cada día en mayor escala!

Concluiré.

LA VIÑA

REINA 21. Teléfono 1300.
Almacén importador de vinos y víveres finos.
SU CURSALES:
Acosta 49 al 53. MONTE 394
Teléfono 880. Teléf. 6060
Detallan á precios de muelle los artículos de calidad superior que importan dando el peso completo, pero al contado.
Véanse algunos de nuestros precios en plata.

- Arroz Canilla primera superior á \$1.32 arroba.
- Azúcar refinado blanco á \$1.27 arroba. Saquitos de 5 libras á 26 centavos.
- Azúcar turbinado casi completamente blanco, el mejor que viene á plaza á \$1.17 plata arroba.
- Peras de California, lata muy grande á 20 centavos plata.
- Fresas americanas, muy dulces á 14 centavos lata.
- La leche condensada marca Diamond, declarada buena por el Departamento de Sanidad, á 11 centavos plata.
- Para Semana Santa tenemos el más completo surtido de artículos de lo mejor; véanse algunos:
Bacalao superior de Noruega (que otras casas venden por Escocia) \$3 arroba.
- Bacalao legítimo de Escocia, importado directamente por nosotros, á \$3.70 arroba. Véase la muestra en nuestra vidriera.
- Aceitunas rellenas con anchoas á 35 centavos pomo.
- Anchoas en aceite (francesas) á 38 centavos.
- Lomo de arenques á 10 centavos pomo.
- Bacalao fresco sin espinas á 20 centavos paquete.
- Bonito en aceite, tomates y esca-beche, á 27 centavos lata.
- Angulas en aceite La Cubana, á 20 centavos lata.
- Boquerones fritos de Málaga á 30 centavos lata.
- Mojijones en aceite á 30 centavos lata.
- Salmón rojo de Alaska á 22 centavos lata.
- Camarones Barataria á 15 centavos lata.
- Ostiones marca negra, latas de 5 onzas á 15 centavos lata.
- Calamares en su tinta á 10, 20 y 25 centavos según marca.
- Calamares rellenos á 32 y 40 centavos, según marca.
- Sardinias españolas en aceite y tomate á 6 centavos lata.
- Sardinias noruegas ahumadas exquisitas, á 20 centavos lata.

Para los demás artículos pidase nuestra lista general de precios.

LOS JUEGOS FLORALES

Los señores Rafael Fernández de Castro, doctor Antonio Sánchez de Bustamante y Miguel de Carrión, inspirados en el propósito de que los "Juegos Florales" se celebren en el mayor éxito posible y con el concurso y cooperación de todos los elementos intelectuales en completa armonía, conferenciaron con las diversas personas interesadas en este asunto apelando a su nobleza de carácter y su altura de miras.

Como resultado de esas gestiones, de que dieron cuenta al Jurado en pleno, propusieron que fueran designados los señores Carbonell y Callejas para formar parte del nuevo Jurado de Poesía, expresando, al propio tiempo, el deseo de que todas y cada una de las personas que hasta ahora han pertenecido a estos Jurados continúen coadyuvando al éxito de la fiesta que necesita de la buena voluntad de todos.

Después de un cambio de impresiones, quedaron constituidos por unanimidad los Jurados pendientes de reorganización en la forma siguiente:

Poesía

Dr. Rafael Fernández de Castro, señor Miguel de Carrión, señor José M. Carbonell, señor Francisco Díaz Silveira, señor Félix Callejas.

Novela y Cuento

Sr. Ramón Meza, señor Alfredo Martín Morales, Dr. Fernando Sánchez de Fuentes, señor Héctor de Saavedra y señor Rafael Fernández de Castro.

Comedia

Dr. Adolfo de Aragón, Aniceto Valdivia y José A. Rodríguez García.

Obtenida una respuesta favorable igualmente del Comité de los festejos, se acordó que la fiesta se celebre en los últimos días de Abril 6 primeros de Mayo, determinándose la fecha cuando se sepa el día en que el teatro "Nacional" pueda estar disponible.

También se acordó que todos los Jurados tengan presentados sus dictámenes para antes del 15 del actual.

Teatro-Salón Actualidad 3.

AL PUBLICO

El famoso JULIANO, el asombroso artista Rey de los ventrílocos y creador de esta género de espectáculos, ha llegado en el vapor Montserrat, pero no podrá debutar hasta el martes, 7 de Abril, por estar guardando cuarentena en el Lazareto del Mariel.

El Jueves y Viernes Santo se pondrá en escena la grandiosa película, nueva en la Habana. La pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Monumento a José Martí

Suscriptores que han contribuido para el monumento, que ha de erigirse a José Martí, en la ciudad de Matanzas.

O. A.

Suma anterior	\$ 143.00
Sr. José Valdés Ruiz	0.50
Sr. Luis de la O. Fernández	0.50
Dr. Alejo Muñoz Rubalcaba	1.00
Sr. Gonzalo Iriarte	2.00
Sr. Juan Losada	1.00
Sr. Domingo Juncadella	1.00
Capitán F. Clark	2.00
Srita. C. Rodríguez	0.50
Srita. Margarita Scheweyer	0.50
Srita. Concepción Burruero	0.50
Srita. Virginia Martínez	0.50
Srita. Luisa Burruero	0.50
Sr. Ramiro Loys	0.50
Sr. Sixto G. Betancourt	0.50
Srita. Mercedes Piguá	0.50
Sr. Mario Alfonso	0.50
Sr. José de G. Cabrera	0.50
Sr. M. Castillo	0.50
Sr. J. Conangla	0.50
Sr. José M. Canalejo	0.50
Sr. Francisco Azo	0.50
Sra. Caridad Valdés	0.50
Sr. Rogelio H. Ortiz	0.50
Sr. J. Lezan	0.50
Sr. M. García Sola	0.50
Sr. Esteban Arrieta	1.00
Sr. José M. López	1.00
Sr. Emilio P. Bombalier	1.00
Srita. Annie E. O. Brien	0.50
Srita. Adelaida Rondós	0.50
Sra. Caridad Bassols	1.00
Srita. Hannah Wadell	0.50
Srita. Mónica Urbach de Mirabet	1.00
Sr. José Rodríguez	0.50
Sr. Emilio Otero	0.50
Sr. Victoriano Simil	0.50
Dr. Vicente de la Guardia	2.00
Dr. César Masino	1.00
Dr. José Luis Ferrer	1.00
Sr. Carlos R. Gavilán	1.00
Sr. Bonifacio Pérez	0.50
Sr. Ignacio Pérez	0.50
Sr. Antonio López Pezcano	1.00
Dr. Gustavo P. Abreu	5.00
Dr. Juan M. Dávalos	1.00
Dr. Emilio Pardillas	1.00
Dr. Ignacio Calvo	1.00
Dr. Manuel Codina	1.00
Dr. Pantaleón Venero	1.00
Dr. José Vila	1.00
Dr. Gregorio Piquero	1.00
Dr. Ulpiano Hierro	1.00
Total	\$ 189.00

Los que deseen suscribirse podrán remitir sus óbolos al señor Luis Rodolfo Miranda, Correos, Habana 6 al doctor R. L. Miranda, 20 West 131 Street New York.

La Comisión.

(Continuará.)

LOS QUE EMIGRAN DE CUBA PARA EL BRASIL

PARA EL BRASIL

Marzo 31 de 1908.

Pará.

Centro Gallego.—Habana. Centro Gallego de Pará ruega se impida embarque de españoles contratados para las Amazonas (Brasil) por ser engañados con promesas falsas. 220 han llegado en el vapor "Amanda", procedentes de Santiago de Cuba, en misero estado. La Prensa unánime protesta y el público está alarmado. Al desembarcar intervino el Cónsul. Informes por Correo.—Angel Lardama, Presidente.—Enrique Fernández, Secretario.

SE LIQUIDAN

Camisetas de algodón superiores inglesas a 50, 60, 70 y 80 centavos. Camisería Solís Hermanos. O'Reilly y San Ignacio.

Séptima Conferencia Internacional de Beneficencia y Corrección

Instrucciones para el viaje a Cárdenas

El tren excursionista saldrá de la estación de Villanueva a las 11 en punto de la mañana del 18 de Abril, pasará por Matanzas de 1 a 2 y por Jovellanos de 3 a 4 en cuyos lugares hará una pequeña parada para recoger los miembros de la Conferencia en esas poblaciones, y regresará a las 8 a. m. del día 21. El precio de ida y vuelta es de \$4.00 plata para los que tomen el tren en la ciudad de la Habana, de \$2.00 en Matanzas y de \$1.00 en Jovellanos.

Los que deseen ir en la excursión, deben proveerse de la correspondiente boleto de pasaje en Compostela 21, durante los días 13, 14 y 15 de Abril, de 4 a 5 de la tarde.

Los miembros de las poblaciones del interior, deben solicitar por escrito de la Secretaría General, acompañando la solicitud del importe de la cuota, antes de los días mencionados anteriormente.

Las Empresas Ferrocarriles Unidos, Ferrocarril del Oeste, Cuban Central Railways, Ferrocarril de Cuba, Ferrocarril de Nuevitas a Puerto Príncipe, Ferrocarril de Gibara a Holguín, Navegación por la Costa Norte de Vueltta Abajo, Ferrocarril de Guantánamo, Gallego, Mesa y Compañía, Vapores Cubanos Carlos A. Trujillo, han concedido la bonificación del 50 por ciento en pasaje de primera clase a los miembros de esta Conferencia y de Vapores de Sobrinos de Herrera el 25 por ciento. Los que tengan necesidad de utilizar los trenes y vapores de esas Empresas, pueden obtener en esta Secretaría antes del día 10 de Abril, una boleto especial con ese objeto, la cual será enviada gratuitamente.

Los Secretarios, Corresponsales y los Delegados por Instituciones benéficas, deben solicitar también la boleto de pasaje ó la bonificación, con la anticipación debida.

Tanto los reintegros de pasajes, como las dietas señaladas, serán abonados en la Secretaría General.

Los que deseen alojamiento en Cárdenas, deben participar a esta Secretaría, antes del 10 de Abril.

La cuota de inscripción de miembro de la Conferencia es de \$2.00 en moneda americana.

Dr. Juan B. Valdés, Secretario General.

El precio de ida y vuelta es de \$4.00 plata para los que tomen el tren en la ciudad de la Habana, de \$2.00 en Matanzas y de \$1.00 en Jovellanos.

Los que deseen ir en la excursión, deben proveerse de la correspondiente boleto de pasaje en Compostela 21, durante los días 13, 14 y 15 de Abril, de 4 a 5 de la tarde.

Los miembros de las poblaciones del interior, deben solicitar por escrito de la Secretaría General, acompañando la solicitud del importe de la cuota, antes de los días mencionados anteriormente.

Las Empresas Ferrocarriles Unidos, Ferrocarril del Oeste, Cuban Central Railways, Ferrocarril de Cuba, Ferrocarril de Nuevitas a Puerto Príncipe, Ferrocarril de Gibara a Holguín, Navegación por la Costa Norte de Vueltta Abajo, Ferrocarril de Guantánamo, Gallego, Mesa y Compañía, Vapores Cubanos Carlos A. Trujillo, han concedido la bonificación del 50 por ciento en pasaje de primera clase a los miembros de esta Conferencia y de Vapores de Sobrinos de Herrera el 25 por ciento.

Los que tengan necesidad de utilizar los trenes y vapores de esas Empresas, pueden obtener en esta Secretaría antes del día 10 de Abril, una boleto especial con ese objeto, la cual será enviada gratuitamente.

Los Secretarios, Corresponsales y los Delegados por Instituciones benéficas, deben solicitar también la boleto de pasaje ó la bonificación, con la anticipación debida.

Tanto los reintegros de pasajes, como las dietas señaladas, serán abonados en la Secretaría General.

Los que deseen alojamiento en Cárdenas, deben participar a esta Secretaría, antes del 10 de Abril.

La cuota de inscripción de miembro de la Conferencia es de \$2.00 en moneda americana.

Dr. Juan B. Valdés, Secretario General.

El Arzobispo de Santiago de Cuba ha donado la cantidad de 300 pesos oro americano para la construcción de la iglesia parroquial Mayor de Bayamo.

La "Nautilus"

D. S. Pelaez, dependiente de comercio, residente en Regla, nos remite un peso m. a., para la suscripción iniciada para cubrir los gastos de los festejos que se celebren en honor de la "Nautilus".

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Entregaremos esa cantidad al señor Tesorero de la Comisión.

Renuncias y nombramientos

Ha sido aceptada la renuncia que de su cargo de Canciller de primera clase del Consulado de Cuba en Santander venía desempeñando don Antonio García Sola.

También le ha sido aceptada la renuncia a don Gabriel Duque, Cónsul honorario de Cuba en Panamá.

Para cubrir la primera de las vacantes referidas, ha sido nombrado don Pedro Juncó Rodríguez, y para la segunda el doctor A. E. Mayner.

Indultados

Han sido indultados totalmente Rafael Suárez Cruz y Felipe García Peña.

Pensión vitalicia

El Gobernador Provisional ha firmado un Decreto concediendo a doña Angela Zayas, viuda del general Bernabé Boza y Sánchez, una pensión vitalicia de \$50 mensuales a partir del primero de Abril de 1908.

Al fallecimiento de dicha señora, pasará esta pensión a los hijos sobrevivientes mientras dure su minoría de edad.

Sobre la cuarentena

El Supervisor del Departamento de Sanidad "Major" Kean, visitó hoy por la mañana al señor Gobernador Provisional para darle cuenta de una reunión celebrada ayer tarde en el citado Departamento.

A dicha reunión asistió además del "major" citado, la Junta Nacional de Sanidad que preside el doctor Finlay y la Comisión de enfermedades infecciosas, presidida por el doctor Guiteras, en la cual se tomaron en consideración multitud de antecedentes que han de servir para demostrar que el estado Sanitario de Cuba no justifica el establecimiento de la cuarentena.

La Ley de empleados

El Secretario de la Comisión Consultiva, señor Juan Gualberto Gómez, entregó hoy en el Gobierno Provisional para que sea sancionada por Mr. Magooon, la Ley de empleados de la República, votada por dicha Comisión.

La Ley de empleados

El Sr. Alcalde Municipal, Presidente de la Comisión de Festejos, ha dirigido a la Compañía de Gas la siguiente comunicación:

La carretera del Valle

Han principiado los estudios técnicos de la prolongación de la carretera que ha de pasar por Condado y Trinidad, y que se conoce con el nombre de la carretera del Valle.

Los trabajos realizados llegan ya a Sabanilla Arriba, y están cerca de la trancera de Manaca Armenteros.

Fiesta benéfica

El Comité Directivo del Cuerpo de Bomberos de Batabanó se propone celebrar un gran festival con objeto de aumentar sus fondos.

Obra adelantada

Avanza con rapidez la obra de edificación de la Casa para el Centro de la Colonia de Pinar del Río, creyéndose que la inauguración se podrá llevar a cabo el 25 de Julio, día en que se celebra la festividad del Patrono de España.

Estación Agronómica

En la mañana del sábado el Gobernador Provincial de Oriente, el Secretario de la Junta de Agricultura y el del Gobierno se dirigieron a la finca "Dulce Nombre", situada al lado del Puerto de Boniato, que compró el general Wood, para establecer en la primera intervención un campamento para los soldados americanos.

El objeto de esa visita era la de estudiar dicho terreno a fin de poder informar a la Secretaría de Agricultura respecto de las condiciones del mismo para el establecimiento de una Estación Agronómica.

La finca es fértil, pero al decir de la prensa de Santiago de Cuba, muy apartada de la carretera, no tiene agua abundante y está formada por terrenos muy accidentados y excesivamente pendientes, resultando impropia para los fines que se desean.

Las iluminaciones

El Sr. Alcalde Municipal, Presidente de la Comisión de Festejos, ha dirigido a la Compañía de Gas la siguiente comunicación:

Habana, 31 de Marzo de 1908.

Sr. Emeterio Zorrilla.

Presente.

Muy señor mío: Han terminado las fiestas invernales y con ellas el trabajo encargado a la Comisión que presido para el desarrollo y finalización de las mismas.

En el éxito que han tenido, es de justicia dar a Vd. la justa participación que le corresponde, por su exquisito gusto en las iluminaciones de los Paseos y Parques, que ha sido objeto de las mayores alabanzas por parte de propios y extraños.

La Comisión que presido y yo mismo hacemos nuestras esas sinceras manifestaciones y damos a Vd. las más expresivas gracias, tanto por la ayuda material prestada a la Comisión, como por la que a las iluminaciones concierne.

Un voto unánime de gracias reciba Vd. por su exquisito y espléndido en los servicios prestados, y haga llegar también nuestro reconocimiento al personal que tan bien ha sabido interpretar nuestros deseos y sus acertadas órdenes.

Aprovecho esta oportunidad para reiterar a Vd. el testimonio de mi consideración más distinguida.

Julio de Cárdenas.

Presidente.

Complacidos

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor nuestro: le agradeceremos mucho, de cabida en las columnas de su bien redactado periódico a las siguientes líneas.

Como nietos de la señora Ana Jaime de la Vega, Viuda de Medina, que fué muerta el día 28 de Marzo por un tren en el Puente de Agua Dulce, y presto el caso como suicidio, deseamos hacer, en honor a la verdad, la siguiente aclaración:

Según testigos presenciales está plenamente probado que fué víctima de un accidente casual y no de ningún propósito suicida.

De Vd. atentamente s. s. s., Francisco y Manuel Alvarez y Medina.

"Dermatoline"

¿Qué cosa es?

C. 1238 251-24-45

24

Vea entre los tickets de compras que usted ha hecho en el bazar EL LOUVRE, durante el mes pasado, cual lleva el VEINTE Y CUATRO porque todos los de ese día están premiados, ó lo que es lo mismo puede volver a gastar el mismo importe sin que le cueste nada la mercancía.

BAZAR "EL LOUVRE"

O'Reilly 29 esquina a Habana.

c 1238 t1-2

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DIVORCIO DE MILLONARIOS Nueva York, Abril 2.—La esposa de Mr. Alfred Gwinne Vanderbilt, que antes se llamó Elsie French, puso ayer pleito contra su esposo, no se sabe si pidiendo que se le conceda el divorcio ó la separación legal.

Mr. Vanderbilt salió ayer tarde en el "Mauretania"; media hora después los abogados de su esposa consiguieron del tribunal que diese un orden nombrando un árbitro para tomar las declaraciones que presten los testigos.

Se ha averiguado posteriormente que en el pleito entablado por la esposa de Mr. Vanderbilt solicita que se le conceda el divorcio absoluto.

SIGUE LA ANARQUIA

Port-au-Prince, Abril 2.—Hay todavía mucha inquietud en esta ciudad. Un francés, M. Carteron, ha expresado su temor, de que el gobierno haitiano intente asaltar la legación francesa para apoderarse de los reos políticos que en ellas han solicitado amparo.

Generalmente se cree que los temores de M. Carteron son infundados. El mencionado francés persiste en asegurar que en los distritos inmediatos a la capital, continúan efectuándose sumariamente a los reos políticos. El gobierno niega obstinadamente que todo eso sea cierto.

LA SALUD DE FRANCISCO JOSE

Viena, Abril 2.—A consecuencia del mal estado de salud del emperador Francisco José, no podrá tomar parte en las ceremonias de la Semana Santa, ni en la del lavatorio de los pies de doce pobres.

EL NUEVO ACORAZADO "IDAHO"

Filadelfia, Abril 2.—Hechas con satisfactorio resultado las pruebas oficiales a que ha sido sometido el nuevo acorazado americano "Idaho", fué dado de alta ayer para el servicio activo y saldrá de League Island dentro de diez días al mando del capitán Diehl, para efectuar un viaje de prueba a las Antillas.

INCENDIO EN UNA CASA DE VEJUNTAD

Nueva York, Abril 2.—En la madrugada de hoy fué destruida por un incendio una casa de vejez, sita en la calle Hester.

A pesar de la prontitud con que la policía despertó é hizo salir de la casa incendiada a las diez y seis familias que vivían en la misma, resultaron tres personas con quemaduras mortales y otras quince levemente lastimadas.

La mayor parte de las personas que pernoctaban en el referido edificio, fueron sacadas del mismo por las escaleras de salvamento; pero algunas se atolonzaron y se arrojaron a la calle desde las ventanas, debiéndose a la acción rápida y enérgica de la policía el que no haya sido mayor el número de las víctimas.

MENSAJE PRESIDENCIAL

Méjico, Abril 2.—En su mensaje anual que el Presidente Díaz envió ayer al Congreso, manifiesta que la república mejicana sostiene relaciones de paz y amistad con todas las naciones del orbe y que el país se halla en vísperas de una era de progresos materiales que han de producirse en mayor escala tan pronto como desaparezcan los últimos efectos de la gran crisis financiera que ha afectado más ó menos a todos los mercados del mundo.

EMPEORA LA SITUACION

París, Abril 2.—Según los últimos avisos de Port-au-Prince, empeora la situación en Haiti; continúan las ejecuciones sumarias y entre los que fueron fusilados ayer, se encuentra el escritor y poeta Arsene Chevre.

LA LEGACION FRANCESA ATRINCHERADA

La Legación francesa ha sido puesta en condiciones para rechazar cualquier ataque de que sea objeto.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Abril 2.—Ayer miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 565,600 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

REGISTRO CIVIL

Marzo 29

NACIMIENTOS

Districto Sur.—1 varón mestizo natural; 2 varones blancos legítimos. Districto Este.—2 hembras blancas legítimas. Districto Oeste.—1 hembra blanca legítima; 3 varones blancos legítimos.

DEFUNCIONES

Districto Norte.—Irene Laferté, 40 años, Matanzas, Industria 101, Bronquitis férida; Domingo Portela, 32 años, Habana, San Miguel 136, Tuberculosis pulmonar.

Districto Sur.—Josefa Ruiz, 47 años, Misión 51, Cáncer de la boca; Victorio Millares, 3 meses, San Nicolás 102, Enteritis; María Teresa Ugarte, 36 años, Habana, Bayo 68, Tuberculosis pulmonar; Heriberto Moreno, 8 meses, E. U. Escobar 148, Gastro enteritis.

Districto Este.—Vicente Basabe, 35 años, Guines, San Ignacio 130, Reumatismo crónico.

RESUMEN

Nacimientos. 9
Defunciones. 11

Marzo 30

NACIMIENTOS

Districto Norte.—1 varón blanco legítimo, Districto Este.—1 varón blanco natural, Districto Oeste.—3 varones blancos naturales.

MATRIMONIOS

Districto Norte.—Matías Cárdenas con Inés Puhle; Bernardo del Corcho con Caridad Maury; Manuel Rey con Magdalena Araque; Hermilino Barceló con María Benita Ulpión.

DEFUNCIONES

Districto Sur.—José L. Castro, 15 meses, Habana, San Nicolás, 230, Cólera infantil; Cornelio Díaz, 84 años, Lago, Dragones 42, Sifilis; Candelaria Rivero, 27 años, Pinar del Río, Vives 55, Filomía uterino.

Districto Este.—Teresa Delmonte, 50 años, H. Paula, Afección cardíaca; Joaquina Valdes, 24 años, Velasco 15, Tuberculosis. Districto Oeste.—Manuel Fernández de Castro, 60 años, Luyán 22, Arterio esclerótico; Ignacia Rojas, 30 años, España, La Benéfica, Tuberculosis; Juana León, 62 años, Habana, Oquendo, 32, Arterio esclerótico; Felipe Gil, 19 años, Pedroso F. Eclampsia; Antonio Rubio, 17 años, Habana, San Elias A, Tuberculosis; Alberto Roig, 4 años, id. Neptuno 222, Difteria; Antonio Hernández, 1 año, Habana, Vapor 51, Meningitis; Antonio García, 20 años, Canarias, A. Canarias, Tuberculosis; Bernardo del Vallín, 42 años, España, La Covadonga, Ulcera del estómago; Ana Jaime, 78 años, Canarias, C. Socorro, Suicidio por aplastamiento ferroviario; Regina Ledesma, 60 años, J. del Monte 172, Tuberculosis.

RESUMEN

Nacimientos. 5
Matrimonios. 5
Defunciones. 16

Marzo 31

DEFUNCIONES

Districto Norte.—Juan Reyes, 5 meses, Habana, Concordia 5, Bronquitis aguda. Districto Sur.—Rita Acosta, 24 años, Vereda Nueva, Sitios 63, Tuberculosis. Districto Oeste.—Rafaela Gil, 28 años, San Antonio de los Baños, J. del Monte 127, Tuberculosis; Mercedes Navarro, 31 años, Cayajabos, Santana 24, Debilidad cerebral; Pilar Blanco, 46 años, Habana, Mariano 1 y medio, Tuberculosis pulmonar.

RESUMEN

Defunciones. 5

VIDA DEPORTIVA

Polvo de las carreteras.

La lucha contra el polvo de las carreteras sigue encarnizada, en Francia.

En la *cote d'azur*, el doctor Guglielminetti no descansará hasta lograr que desaparezca, o reduciéndolo a su mínima expresión. Para ese fin, el pasado mes, se verificó una excursión demostrativa sobre el *goudronnage* de la carretera nacional de Niza a Menton. En una docena de automóviles, pilotados por varios miembros del *Automóvil Club de Niza* tomaron sitio cerca de cuarenta personas de aquella estación invernal, presidentes de diferentes sindicatos y Sociedades de Medicina, á los que se habían agregado el presidente del *Touring Club* de Francia y la señora Ballif y los representantes de la prensa local y extranjera.

A pesar de hacer cinco semanas de buen tiempo ininterrumpido y sin que la carretera hubiera sido barrida ó regada, los automovilistas pudieron seguir en fila, sin haber sido incomodados por el polvo, gracias al *goudronnage*, para el cual las Ligas contra el polvo del litoral, han gastado 20,000 francos sobre un camino sobrecargado de porfiro que costó 60,000 francos á "Puentes y Calzadas" y 80,000 francos á la Compañía del Tranvía.

Esa mejora grandiosa, que han palpado, con entusiasmo, los excursionistas y que tendrán ocasión de ver, todos los días, cuando invierten en la *Cote d'azur* es un *succés* completo, aseguran los periódicos franceses, para las ligas contra el polvo del litoral y en particular para ese ilustre propagandista de la *Liga contra el polvo*, que se llama: el Dr. Guglielminetti.

Curas de hielo.

¡Nunca se ha hablado tanto como ahora, de las estaciones de invierno de Suiza!

Es preciso para ser elegante, deportivo y mundano, hacer una *season de tobogganismo* entre Enero y Marzo.

Fijas como todas ó la mayor parte de las estaciones, al principio creadas para enfermos, son al poco tiempo *rendez-vous* de la gente que sigue la moda. Esas alturas que, antaño eran abandonadas durante el invierno y que constituían bajo su espesa capa de hielo y de nieve, semejantes á picos siempre vírgenes y helados, tienen hoy á pesar de sus quince grados bajo cero, cierto aire de *estación thermal, casino, etc.*, que evidentemente atraen al turista.

El *sanatorium*, se convierte en palacio; se baila por las noches—después de haber resbalado toda la jornada á lo largo de las pistas de *toboggan*—como en Dinard después de los partidos de tennis. Se perrechan contra el frío, corriendo sobre *skeletons*, con velocidades que llegan hasta un kilómetro en menos de un minuto.

Los virajes recuerdan los de los velódromos; el motociclo ha sido reemplazado por una especie de pequeños trineos vertiginosos en los que caben justamente cuatro personas en fila; el primero de los *tobogganistas* en el volante, los otros ayudándole con los pies y con las manos para hacer evolucionar el esquí en las vueltas. Muy particulares son esos placeres, si se reflexiona que la mayor parte de esos *sportsmen* son enfermos, tuberculosos generalmente, de esos, en fin, que antiguamente eran rigurosamente encerrados en una habitación caliente y sin aire, si no se les enviaba al medio día de Francia, á Canarias ó á algunas poblaciones de Andalucía.

Las mujeres son tan fervientes como los hombres por *esse sport*; ellas son las que en Davos ganan casi todos los premios, no asustándose de los peligros de las carreras, saltos, etc., ni teniendo una pulmonía al encontrarse, saliendo de una *soirée*, en medio de una corriente de aire. ¡Lo que no deja de ser un progreso!

¡Y eso no es un signo de los tiempos que corremos, esa *cosmopolis* perdida en la nieve, cuyos grandes hoteles brillan en medio de sus luces eléctricas, mientras que se aperceben esas mujeres jóvenes con trajes escotados mariposeando en el centro de los salones, los jóvenes vestidos de frac, llegando allí de todos los países, para refugiarse en pleno invierno, en el corazón mismo de las nieves, para combatir una enfermedad mortal ó simplemente, para hacer *sport*?

Un valiente *sportsman* madrileño que ha obtenido muchos triunfos en Suiza con unos *bobs Gredos*, de su invención, que compiten con los mejores extranjeros, ha demostrado este año su entusiasmo por los deportes sobre la nieve, uniendo su nombre al de los generosos donantes que establecen copas y premios para *encourager* la afición.

Ricardo Soriano, que es á quien nos referimos en las anteriores líneas, ha creado una *Copa* para *bobs* á la cual ha bautizado con el nombre de *Copa Sigma*. Se disputó el mes pasado en la pista de Davos y en una distancia de 4,600 metros.

Los *bobs* que se pusieron en línea para esa prueba fueron diez y nueve resultando vencedor el trineo *Le Lutin* que recorrió la distancia indicada en 4' 58".

El *bob Gredos XI* del hijo de los Marqueses de Invaurey, corrió también, aunque sin pretender ganar la copa, y quedó clasificado en el séptimo lugar, con un recorrido efectuado en 5' 18".

Polo.

En los terrenos de Columbia se jugó en la tarde del 31 pasado un partido de polo entre dos *teams* compuestos de oficiales de ingenieros y so-

cios del *Vedado Tennis Club* con los resultados siguientes:

Vedado Tennis Club: 6 goals.
Oficiales ingenieros: 3 1/2 goals.
El *team* del V. T. C. lo componían el teniente Herrera, el comandante Treat y el señor Alonso Franca.

Automovilismo.

La posición de los cinco concurrentes al *raid* New York-Paris no ha sufrido modificación. El americano Brinker continúa siendo primero; Scarfoglio, segundo; Antran, tercero; Keepen, cuarto; y Godard, quinto. Este último sin esperanzas de éxito. El americano Brinker, que conoce maravillosamente el camino, tiene por esa razón, superioridad sobre los otros concurrentes y se comiencen en esas condiciones el italiano Scarfoglio que lo persigue tenazmente día y noche, no haya logrado alcanzarle.

Aviación.

No se trata de los hermanos Wright, desaparecidos en el misterio, si no de otro aviador americano que acaba, según parece, de igualar la soberbia *performance* de Henry Farman. Ha efectuado dos vuelos de media milla y un tercio de tres cuartos de milla (1,185 metros) á cinco ó seis metros de altura. El aparato ha sido construído por los planos del célebre profesor Graham Bell.

Y vistos esos resultados, en seguida se formó una *Sociedad de Exploración*—para si los nuevos ensayos son concluyentes—emprender la construcción en grado de esos aparatos y venderlos al público por la módica suma de seiscientos pesos.

En el mar.

Como resistir á un paseo por mar que tiene para nosotros tantos atractivos, sobre todo, viniendo la invitación de parte de persona tan estimada y grata como el jefe de servicios de guardacostas de la República, señor Mario Carrillo?

Pasar una noche en el confortable guardacostas *Aileen* y presenciar á la madrugada siguiente el espectáculo único de echar á pique un barco inservible nos atraía. Así es que á las doce de la noche del martes tomábamos en el Muelle de Caballería una lancha de vapor galantemente cedida por el señor Morales Coello, Capitán del Puerto, que nos trasladó rápidamente al *Aileen* donde recibí al señor Mario Carrillo y á nosotros, el comandante del guarda costas señor Alberto Carriarte que amablemente nos acompañó durante un buen rato haciendo los honores de su bien cuidado barco en el que el buen orden, disciplina, policía, etc., son condiciones esenciales que dicen mucho de las excepcionales dotes del marino cubano á que hacemos referencia.

Instalados en una elegante cabina del *Aileen* en la que no faltaba detalle, pasó rápida la noche, hasta los albores del día siguiente en que la diana tocada por la vibrante corneta de á bordo nos indicó que era la hora marcada para dar comienzo á los ejercicios de tiro que habían de efectuarse sobre el antiguo guardacostas *Atispa*, que desde las cuatro de la madrugada llevábamos á remolque mar adentro, cual quejumbros *epave* al que la ola media no atreviéndose á cubrirle respetando tal vez su antigüedad y achaques.

Serían las seis cuando se ordenó comenzar el fuego; estábamos á quince millas de la Habana. Los primeros disparos, ya la nave inservible, acertando más tarde la distancia á quinientos.

Los tiros fueron buenísimos y de los treinta que se dispararon con los cañones de tiro rápido Bekhelhelm Steel Works, de una libra, con bala explosiva, 20 fueron colocados por el artillero Cesáreo en la línea de flotación y más abajo, lo que permitió que el barquito se hundiera en menos de cuarenta minutos, resistiéndose aun, antes de aceptar su postrer destino: el fondo del mar.

Lentamente, hunde la proa; levántase por consecuencia la popa que permanece largo rato implorando,.... otro cañonazo certero y... la nave es arrastrada hacia el fondo, rápidamente, como atraída, dejando sobre las olas en calma, extenso blanco sudario, *hic jacet* borrado de los que en el mar sucumben.

Cuando de vuelta, enfilábamos el Morro, eran las ocho y media de la mañana, desembarcando á los pocos instantes.

Al abandonar el guarda costas *Aileen* apretamos la mano del caballero amigo señor Alberto Carriarte al que dimos las gracias por sus múltiples atenciones, lo que también hicimos al poner el pie en el desembarcadero de la Capitanía del Puerto con el señor Mario Carrillo, para quien no tenemos frases bastantes á fin de expresarle nuestro reconocimiento por habernos proporcionado el placer de excursión tan agradable como de iniciativa feliz.

MANUEL L. DE LINARES.

Base Ball.

Esta tarde, á las tres, jugarán, "Habana" y "Almendares".

El domingo lucharán en esta ciudad "Fe" y "Almendares".

Y en la ciudad yumurina "Habana" y "Matanzas".

En Guanabacoa se encontrarán el domingo los Bandos "Punzó" y "Azul".

Para el Premio que se piensa organizar en la Villa existe mucho entusiasmo.

La Comisión organizadora para la terminación del arreglo de los terrenos, en la cual figura el incansable joven Delmás, se ha puesto al habla con el Sr. Alcalde para adquirir la madera suficiente de las casetas de los festejos invernales para construir una bonita glorieta.

El Sr. Alcalde debe prestarle toda su cooperación á esa juventud entusiasta.

Ha quedado constituida en Matanzas la Liga Cubana de Base Ball para celebrar un Champion de verano en la forma siguiente:

Presidente: Ldo. Arturo Aróstegui. Tesorero: Dr. Adolfo Lecuona. Secretario: Ldo. Luis A. Betancourt.

Los miembros que componen la mencionada Liga han citado á los clubs que quieren formar parte del mencionado Champion, para que nombren sus Delegados para que concurran á la sesión que se celebrará en dicha ciudad el día 11 del actual, á fin de tomar los acuerdos relacionados con el citado Champion.

En Cárdenas se llevó á cabo el pasado domingo un desafío, cuyo resultado fué el siguiente:

Esperanza . . . 0 1 5 0 0 1 0 0 4—11
Almendarista 0 1 0 1 1 0 0 0 1 x—13

En el pueblo de Bauta jugarán el domingo los clubs "Triunfo" y "Punta Brava".

El resultado fué el que sigue:

P. Brava . . . 0 0 0 0 0 0 2 3 0—5
Triunfo . . . 2 0 0 1 0 0 1 2 1—7

En la Perla del Sur jugarán el domingo último los clubs "Cienfuegos" y "Libertad", con la siguiente anotación:

Cienfuegos . . . 0 1 0 0 0 3 0 0 6—10
Libertad . . . 0 1 0 0 0 1 0 0 1—3

En los terrenos de la glorieta Amélica, en Santiago de Cuba, se batieron el domingo los clubs "Rojo Maine" y "Unión", saliendo vencedor el segundo.

La novena roja se defendió muy bien. Hé aquí la anotación por entradas:

Unión . . . 0 0 0 1 1 1 0 6 0—9
Maine . . . 0 0 1 0 2 0 0 0 0—3

Hasta mañana no se sabrá si el sábado jugarán "Fe" y "Matanzas". Lo más seguro que no habrá juego, pues los feístas le cederán el desafío á los matanceros, porque para que no concurra nadie más vale no llevarlo á cabo.

RAMÓN S. MENDOZA.

En el Frontón Jai-Alai.

Partidos y quinielas que se jugarán hoy jueves, 2. á las ocho de la noche, en el frontón Jai-Alai: Primer partido, á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

Una romería

Asturiana y todo... Se celebrará en Vento, con objeto de quienes á ella asistan puedan ver las grandes obras del Canal, el domingo, día cinco; el tren saldrá de Villanueva á la una de la tarde, y regresará á las seis.

El programa comprende una visita á los manantiales, un obsequio á la señorita más hermosa que asista á la Romería, una merienda, un baile... Y todo eso con músicas, gaitas, cohetes y alegría.

Los asturianos, incansables para todo, piensan concurrir en gran número; no solo á ver el Canal y á divertirse, sino también á dar las gracias al ingeniero señor Monteliú y al Administrador señor García Montes por las mil facilidades que en todo les presentaron.

Y es de esperar que á los asturianos se agreguen otras muchísimas personas.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Abril 2 de 1908
A las 11 de la mañana.

Plata española..... 93% á 94% V.
Caldetilla, (en oro) 96 á 98

Billetes Banco Español..... 3% á 4 V.
Oro americano? contra oro español..... 109% á 109% P.

Oro americano contra plata española... á 16 P.
Centenes..... á 5.60 en plata.
Id. en cantidades... á 5.61 en plata.

Lisnes..... á 4.47 en plata.
Id. en cantidades... á 4.48 en plata.
El peso americano en plata Española... á 1.16 V.

Afluencia inmigratoria

á Méjico

Asiáticos, europeos, subamericanos, norteamericanos, de la mayoría de las naciones que hay en esas partes del mundo, están llegando últimamente á Méjico en cantidades, de tal manera apreciables, que nunca se había presenciado afluencia inmigratoria semejante. Si á inmigración, como muchas veces se ha dicho, es provechosa, ahora es tiempo de aprovecharla. "Instalaremos en Méjico nuestros hogares" dicen los viajeros, y ya se están instalando en Chihuahua, Tamaulipas, Veracruz, Oaxaca y otros Estados de la citada República.

Estación telegráfica

universal

La Torre Eiffel, no es ya solo un monumento formidable por su material y extraordinarias dimensiones, pues, además de los cometidos que en diversos casos pudiera desempeñar, se ha encontrado para la época actual la utilización más admirablemente razonada.

Se sabe ya que la torre Eiffel ha servido para comunicaciones telegráficas del servicio militar, y que su considerable altura proporciona la manera de establecer una oficina de telegrafía sin hilos, única en el mundo. Los resultados brillantes obtenidos en la comunicación con el "Kleber" y Casablanca, han confirmado las esperanzas que se tenían sobre el servicio que puede proporcionar la Torre en la defensa nacional. La distancia de dos mil kilómetros no forma, por supuesto, ni con mucho, el límite de potencia de transmisión de las ondas "hertzianas" de la Torre Eiffel. La longitud máxima de transmisión que pudiera alcanzarse, no tiene más límites que la conferencia completa del Globo.

De manera que un despacho expedido por una instalación como la de la Torre Eiffel, llevado á su máximo de alcance, podría volver á poner en acción los mismos aparatos receptores de la misma Torre, después de haber dado la vuelta al planeta. Por lo pronto no se trata de esto; pero el Gobierno francés cree que, en vista de los servicios ya comprobados, de la estación provisional, debe, sin vacilación, proceder á la instalación formal y definitiva, de una verdadera estación universal sin precedente.

Productos de los grandes trasatlánticos

La construcción reciente de los enormes vapores Lusitania y Mauritania, de que ya hemos dado cuenta, ha hecho pensar á los curiosos cuál será el presupuesto de gastos é ingresos que tendrá uno de esos gigantes del mar.

Para satisfacer esta curiosidad se han publicado las cantidades que se gastan y las que ingresan en un viaje de ida y vuelta de uno de estos barcos, haciendo el recorrido entre Liverpool y los Estados Unidos.

Helos aquí calculados en pesetas:

Gastos	Pesetas.
Interés del capital	28,000
Amortización	51,250
Salarios y retribuciones	50,000
Vajilla, utensilios, etc.	25,000
Carbón	125,000
Viveres	100,000
Derechos de puerto	25,000
Agua, aceite, etc.	15,000
Seguros	30,000
Total	449,750
Ingresos	Pesetas.
Transporte de pasajeros	700,000
Mercaderías	12,500
Beneficios sobre vinos y cigarrillos	12,500
Subvención	58,750
Total	783,750

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Abril:	
3—Hélgoland, Bremen.	
4—Españana, New York.	
6—Montserat, Veracruz.	
6—C. Largo, Amberes.	
7—Vitalia, Galveston.	
8—Saratoga, N. York.	
8—M. Saenz, N. Orleans.	
8—Ernesto, Liverpool.	
13—Méria, Veracruz.	
13—Catalina, N. Orleans.	
21—Virgilio, Havre y escalas.	
14—La Champagne, Veracruz.	
14—Gotthard, Galveston.	
15—M. Gallart, Barcelona.	
16—K. Cecilie, Tampico.	
18—Coronda, B. Aires y escalas.	
22—Madrid, Liverpool.	
23—Regina, Amberes.	
30—J. Forgas, Barcelona y escalas.	

SALDRAN

Abril:	
3—La Champagne, Veracruz.	
3—Progreso, Galveston.	
4—Havana, N. York.	
4—Españana, Veracruz.	
7—Montserat, N. York.	
8—Martín Saenz, Canarias.	
11—Saratoga, N. York.	
13—México, Progreso y Veracruz.	
14—Méria, N. York.	
15—La Champagne, St. Nazaire.	
17—K. Cecilie, Coruña y escalas.	
20—Coronda, B. Aires y escalas.	
20—Catalina, Canarias y escalas.	
22—Virgilio, Progreso y escalas.	

VAPORES COSTEROS

SALDRAN
Comme Herrera, de la Habana toda los martes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana—Reposecha á bordo.—Vinda de Zulueta Alava II, de la Habana todos os miércoles

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 2:
De Tampa y Cayo Hueso en 8 horas vapor americano Mascotte capitán Allen, toneladas 884 con carga y 38 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.

juicios si abre la mano en esas operaciones bancarias.

También ha sido invitado el citado Banco á tomar parte en el nuevo empréstito para el sultán, de dos millones y medio de francos.

Suponemos que aceptará, y que las condiciones de este empréstito serán muy onerosas para el sultán, dadas las circunstancias difíciles y el mayor riesgo.

Sociedades y Empresas

Por circular fechada en esta el 27 del pasado, nos participa el señor S. R. Peala, presidente de la "West Indies Coal Co.", que el sensible fallecimiento de don Leoncio Varela, miembro preeminentemente de la citada compañía, en nada altera la marcha de la misma y por acuerdo de la Directiva en sesión celebrada el 10 de Marzo, se llevó á efecto una modificación en el personal encargado de la dirección y administración de la compañía, habiendo sido nombrados los siguientes señores: don Manuel Dirube, Superintendente; don W. R. Teller, Tesorero y don C. A. Lapiedra, Secretario. Estos nombramientos empezaron á surtir sus efectos el día primero de Abril.

Movimiento marítimo

Al Mariel

Habiéndose confirmado que el tripulante enfermo, del vapor español "Montserrat", que fué desembarcado en Puerto Rico se encuentra atacado de viruelas, se ha ordenado por la Sanidad Marítima, que sean trasladados esta tarde en el remolcador "Cuba", al Lazareto del Mariel, 12 pasajeros de cámara y 112 de tercera, que no son inmunes, para cumplir 14 días de cuarentena, los cuales empezarán á contarse desde el día 28 de Marzo próximo pasado, en que fué fumigado el buque en aquel puerto.

El Mascotte

En la mañana de hoy fondeó en puerto el vapor correo americano "Mascotte", procedente de Tampa y Cayo Hueso, conduciendo carga, correspondencia y pasajeros.

El Severn

Con carga y pasajeros fondeó en bahía esta mañana el vapor inglés "Severn", procedente de Tampico, saliendo esta tarde para Canarias, Coruña y escalas.

El K. Cecilie

Procedente de Hamburgo y escalas entró en puerto hoy el vapor alemán "K. Cecilie", con carga y pasajeros y saldrá esta tarde para Veracruz.

El Reina María Cristina

Hoy se hará á la mar con destino á Veracruz el vapor español "Reina María Cristina", llevando carga y pasajeros.

El Montserat

Para Colón, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona, sale hoy el vapor español "Montserrat", conduciendo carga, correspondencia y pasajeros.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén:	
50 cajas amontillado Nautilus, \$10.00 caja	
40 cajas Rioja Alto Ebro, \$4.00 id.	
10 cajas Chorzoz \$2.00 id.	
175 cajas sidra, \$5.00 id.	
20 cajas vino Cangas, \$5.50 id.	
45 id. pchuga de Pavo, \$5.50 id.	
50 cajas aguardiente Casalla, \$17.50 id.	
200 libras Salchichón, \$70.00 qtl.	

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Abril:	
3—Hélgoland, Bremen.	
4—Españana, New York.	
6—Montserat, Veracruz.	
6—C. Largo, Amberes.	
7—Vitalia, Galveston.	
8—Saratoga, N. York.	
8—M. Saenz, N. Orleans.	
8—Ernesto, Liverpool.	
13—Méria, Veracruz.	
13—Catalina, N. Orleans.	
21—Virgilio, Havre y escalas.	
14—La Champagne, Veracruz.	
14—Gotthard, Galveston.	
15—M. Gallart, Barcelona.	
16—K. Cecilie, Tampico.	
18—Coronda, B. Aires y escalas.	
22—Madrid, Liverpool.	
23—Regina, Amberes.	
30—J. Forgas, Barcelona y escalas.	

SALDRAN

Abril:	
3—La Champagne, Veracruz.	
3—Progreso, Galveston.	
4—Havana, N. York.	
4—Españana, Veracruz.	
7—Montserat, N. York.	
8—Martín Saenz, Canarias.	
11—Saratoga, N. York.	
13—México, Progreso y Veracruz.	
14—Méria, N. York.	
15—La Champagne, St. Nazaire.	
17—K. Cecilie, Coruña y escalas.	
20—Coronda, B. Aires y escalas.	
20—Catalina, Canarias y escalas.	
22—Virgilio, Progreso y escalas.	

Habaneras

LA BODA DE LA REINA

En la Merced.

Habrà quién la describa?
Yo empiezo por declarar que nunca, en mis largos años de cronista, he sentido como esta vez estremecerse entre mis dedos la pluma acobardada ante la magnitud de un empeño.

Narrar una boda, con mayor ó menor extensión de pormenores, es cosa de todos los días.

¿Qué dificultad puede haber?
Si algún asunto hay que brinde al cronista ancho campo para su lucimiento es la reseña de una boda.

Mientras más brillante, mejor.

Vaciadas en los mismos moldes salen, al fin, todas esas crónicas que tienen por factor capital la suma mayor de información.

Pero esta vez, por las especiales circunstancias que concurren en el acto de anoche, tiene la crónica un nuevo carácter y una nueva expresión.

Es la primera vez que en la Habana se celebra una boda en condiciones tan excepcionales.

En esa iglesia de la Merced, que parecía reservada solo para matrimonios elegantes, la que anoche, bajo la blanca veste de las desposadas, ha traído su parte de tallas y tan santuosas ceremonias como allí se han celebrado.

Nada de eso.

Se trata esta vez de una sencilla muchacha, modesta obrera hasta ayer, que en un instante, y por magia del destino, quedó erigida en la figura más popular de toda una sociedad.

Un certamen proclamó su soberanía en el triunfo del sufragio.

Empezó ahí su gloria.

La que hasta entonces, con su oscuro nombre de Ramona García, fué la hija del trabajo, tan virtuosa como buena, pasó á ser la Reina del Carnaval de 1908.

Todos conocen, y fuera oído repetido, esa historia de aclamaciones y agasajos de todo un mes.

No reinó solo en el Carnaval.

Hizo más.

Supo también reinar en todas las voluntades y en todas las simpatías.

Pero eso la leyenda y con las últimas horas de Marzo cayó do sus sienes, ya deshecha, la corona de una extinguida soberanía.

Apenas marchitos los laureles han ido á brillar en esa frente los azahares de la diadema nupcial.

Rápido tránsito de felicidades.

Era novia anoche la reina de la víspera.

El altar la reclamaba.

Y á sus pies rindióse, llena de dicha, para unir su suerte al señor Ramón Cortiñas, el que, como ella, sencillo, modesto y honrado, fué siempre el elegido de su amor.

Santa unión de dos almas sobre las que derramará el cielo sus bendiciones.

Dos horas antes de la señalada para la boda advertíase ya la afluencia de público por las calles que conducen al templo.

Después de las nueve el tránsito se hacía cada vez más difícil.

En doble y cerrado cordón iban coches y automóviles, á tardo paso, entre un río de gente...

Más de una vez se cerró la puerta de la Merced para evitar que aquel pueblo, apiñado en el atrio, arrollase como una ola á los invitados que á duras penas, estrujándose materialmente unos á otros, abríanse paso para ganar la entrada.

Nada se respetaba.

Se veía á las señoras, confundidas entre la multitud, jadeantes, desesperadas de tanto esfuerzo.

Confesemos que pudo evitarse, en este sentido, tanta confusión.

¿Por qué no abrir todas las puertas del templo para facilitar mejor el acceso de los concurrentes?

Llegó Mr. Magoon en el momento álgido, cuando más penoso hacíase el paso, y solo á costa de grandes esfuerzos pudo atravesar el pórtico.

Así, en circunstancias tales, llegó la comitiva nupcial.

La novia desaparecía entre aquella confusa y abrumadora multitud que la cercaba hasta oprimirla.

Era impotente la policía.

Su esfuerzo se estrellaba ante la inutilidad de reducir y ordenar aquella barandaa...

Ya dentro de la iglesia nadie podía moverse.

Ernesto Longa, á mi lado, tuvo necesidad de resistir, con atlética fuerza, la fiera, amenazadora avalancha.

Se veía gente por todas partes, en el coro, en el púlpito, en los confesionarios, hasta en las mismas pilas de agua bendita, como dice gráficamente Florimel.

Para la Semana Santa

Se liquidan á la mitad de su valor ó á menos, elegantes vestidos negros de encaje, point d' esprit crepe y otros propios para la semana santa.

Se liquidan también á como quiera todos los vestidos de nansouk y warambol bordados.

Sellos por todas las compras al contado con los que se obtienen gratis los magníficos objetos de plata y cristal con que obsequiamos á nuestras favorecedoras.

El Correo de París, Obispo 80

Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca.,

LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.

Se asfixiaba uno!
Pensándolo mejor, esa boda, celebrada en una plaza pública, se hubiera ajustado perfectamente á su carácter de extremada popularidad.

La Merced, con toda su amplitud, era anoche insuficiente.

No se cabía.

Hablaré de la ceremonia.

Espléndidamente decorada la iglesia, con el gusto, arte y elegancia á que tan acostumbrados nos tienen los jardines del *Fénix*, sus naves, así como el altar mayor, se iluminaron de improvisado al resonar en lo alto del coro, ahogándose entre el ruido del abigarrado concurso, las primeras notas de la Marcha de Esponsales.

Allí estaba el cortejo nupcial.

En torno de la novia, que marchaba á la cabeza, airosa y gentilísima, se concentraron todas las miradas.

No podía disimular la emoción que en aquellos momentos embargaba todo su ser.

¿Cómo sustraerse ella, la protagonista de aquel acto, á los efectos de su grandeza y su magnificencia?

Finé un instante sublime.

Al detenerse para atravesar por la calle central de la nave mayor de la Merced, alfombrada de rosas en toda su extensión, tuvo oportunidad de fijarme en la toilette de la novia.

Estaba vestida con un gusto admirable.

El traje era de raso liberty, con ricos encajes, ramitos de azahares por adorno, gran manto y la cola larga y redonda.

Todo, muy *chic*.

Elegancia y sencillez en los menores detalles de la espléndida toilette.

Completaba lo interesante de su figura, nunca más bella ni más sugestiva, el gusto y distinción de su peinado.

Era obra de un artista.

Artista de manos tan privilegiadas como Lolita Osorio, la elegida, con tanto acierto, entre tantas peinadoras como se ofrecieron á la novia.

Me fijé en el ramo.

Ramo nupcial que era un primor de gusto.

Las flores, que no eran más que gardenias, azucenas, jazmines é ixoras, caían á lo largo de las cintas de raso liberty por entre las perlas y los hilos de plata que pendían del porta-bonquet.

Precioso éste.

Era de nácar con un lecho de *Ilusión* circundado por un gran vuelo de encaje de Inglaterra.

Nada más artístico, nada más elegante, nada, en fin, de gusto más exquisito que ese regalo de la espiritual Blanquita Fernández de Castro que la novia, como emblema de gratitud, puso después de la ceremonia en manos de la bella redactora de *El Mundo* que tanto ha hecho en su obsequio, la joven y fina dama Carmela Nieto de Durland.

El séquito nupcial lo componían, junto con los padrinos y testigos, las cuatro Damas de Honor de la que fué Reina del Carnaval.

Estaban todas.

Durante la ceremonia, en la que actuó el respetable párroco de Jesús del Monte, resonaban en los ámbitos del templo las dulces melodías del *Ofertorio de Balista* ejecutado por la Banda Municipal.

El altar de la Merced, radiante de luces, resplandecía como un sol.

El Alcalde de la Ciudad, Dr. Julio de Cárdenas, y su distinguida esposa fueron los padrinos de la boda.

Testigos.

El Gobernador Provincial, general Emilio Núñez.

El Secretario de Hacienda, señor Gabriel García Echarte.

El director de *La Discusión*, señor Manuel María Coronado.

Y el director de la *Havana Electric Co.*, Mr. Frank Steinhart.

Fueron éstos, á su vez, los *garçons* de las señoritas María Teresa Ankerman, Consuelo Caridad, María de la Cruz y Margot Gutiérrez.

Las Damas de Honor.

Una ovación estruendosa, ensordecedora, expresión de un gran entusiasmo popular, resonó en la calle al salir los novios.

La aclamación fué delirante.

Ella debió repercutir en el alma de los novios al través de su rauda marcha en el automóvil que los llevara á *Campomar*.

Allí, en el lindo hotel de Cojímar, pasarán las horas primeras de su felicidad.

Felicidad también ganada y que ojalá quiera el cielo, tan pródigo en concederla, que la gocen los novios eterna, indefinidamente.

ENRIQUE FONTANILLS.

Noches Teatrales

Nacional
Para mañana viernes 3 del actual se anuncia una función lírica á beneficio de la aplaudida comparsa "Os Montes", con un programa superior.

La función está dedicada al Centro Gallego, para lo cual, se encarece á los paisanos que por amor á la "terriña" no falten la noche de mañana al Nacional.

Payret

El programa preparado para hoy, viene repleto de atracciones y novedades: como noche de moda, al fin.

Bailará la Oterito, estrenando un hermoso baile en honor de las damas, á quienes se dedica esta función; bailarían los Bradfords, que son los "bárbaros" á que ayer nos referíamos, y se estrenarán varias películas de Gaumont y de Pathé.

El sexteto estrenará varios vals y *teu-step* y por primera vez será ejecutado el danzón "Yucayo", de Tata Pereira, que alcanzó el premio en el concurso de las fiestas invernales.

Una gran noche: tres tandas.

Albisu

Siguen las buenas entradas en el popular coliseo de las simpatías. Será que el cierre de tanto espectáculo de barraca hace al público volver sobre sus errores; será que cansado de mascaradas torna á buscar arte que siempre es algo más sólido é instructivo. Lo cierto es que en Albisu aumentó la concurrencia desde hace unos días de manera extraordinaria y particularmente desde que se estrenó "Santos é Meigas" del aplaudido Linares Rivas.

Para esta noche ya "Al cine" á primera hora, "Santos é Meigas" á segunda y "Tenorio feminista" en última tanda.

Mañana será la función á beneficio del aplaudido baritono señor Piquer. Escasas son las localidades que le restan al simpático actor.

Martí

La Banda Cuba tocando en el teatro Martí obtuvo anoche gran éxito y promete muchos más.

El programa de hoy es como los demás días, superior. El gran Torski gana ovaciones y la Americanita se hace aplaudir de todos.

Las películas cada día más interesantes mantienen la expectación del público.

Actualidades

El "Flechazo" de los Modernistas, calor al público que lo aplaudió con febril y hoy vuelve por la repetición. Estos "Modernistas" gustan cada vez más.

Otro tanto pasa con la gentil Luisa Márquez, la bailarina más completa que ha llegado á la Habana y niña mimada del público de "Actualidades."

Para esta noche se ha preparado un bonito programa. Varias vistas nuevas se estrenarán.

Ya llegó Julio el ventríloquo. Se encuentra en bahía á bordo del trasatlántico español "Montserrat." Si el barco no hace cuarentena, mañana conoceremos al renombrado artista.

Sea bienvenido á Cuba el señor Julián.

Salón Rosas

Hoy darán magníficas vistas en el Cine selecto de Rosas; y cada tanda va amenizada con la pareja Requena-Borrás Gil, que hace las delicias del público.

Los estrenos de hoy son Los casadores de reptiles. El juramento de Bretón, Salomé y el reloj descompuerto.

Salón Teatro Neptuno

La gran película "Estación invernal de 1908 en la Habana", llama la atención; tenía que llamarla, y es realmente un consuelo el que después de tanto gasto y después que se acabó todo, nos quedén esos festejos en el cinematógrafo de Neptuno.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Agniar y Obrapia.

"La Física Moderna"

ROPA Y SEDERIA

Devolverá á todos sus favorecedores que posean TICKETS de esa fecha, el importe de ellos en mercancías que más les convengan.

SALUD 9 Y 11. TELEFONO 1074

De Tip-Top no hay que hablar; decir Tip-Top es decir éxito; la fortuna le acompaña á todas partes, y el público aplaude á aquel hombre que se le presenta en forma de muñeco, cada día con más gusto y entusiasmo...

Entre las películas que hoy se presentarán, figuran las más salientes de la casa de Pathé.

TEATRO ALBISU

Hoy 2 de Abril, función por tandas.

Al Cine! Santos é Meigas Tenorio Feminista.

DE LA GUARDIA RURAL

—En la finca San Cayetano, (Cauto), fué detenido Pedro Gelabert, ocupándosele prendas que había robado á Constantino García.

El Juzgado conoce del hecho.

—Cerca de Mazorra ha sido ocupada la caja que en 16 de Marzo hurtaron de la casa del señor Pedro González, (Wajay).

La caja está rota.

El juzgado conoce del hecho.

CRONICA DE POLICIA

ROBO EN LA VIA PUBLICA
Anoche, en los momentos que la Srta. Eugenia Jofré y Fuentes, estaba parada en la calle de Cuba esquina á Merced, mirando salir el cortejo nupcial de la Reina del Carnaval, señorita Ramona García, un moreno se le tiró al cuello, arrebatándole una cadena de oro con una medallita que tenía puesta.

El ladrón, que sólo se llevó la medalla, pues la cadena cayó al suelo hecha pedazos, fué detenido por el vigilante 437, que oyó pedir auxilio á la expresada señorita.

El detenido dijo nombrarse Manuel Madán Domínguez y vecino de Lagunas 85, fué remitido al Vivac á disposición del Juzgado Correccional del Distrito.

DETENCION DE UN LADRON
Al ser perseguido á la voz de "ataja", fué detenido anoche en la calle de Manrique esquina á Salud, por el vigilante 538 de la Quinta Estación de Policía, el mestizo Julián Piña, que iba huyendo, por haberle arrebatado del cuello una gargantilla de oro, á la menor María Dolores Enrique Rivero, de nueve meses de edad, que tenía en los brazos su criandera blanca Francisca García, en circunstancia de hallarse esta parada á la puerta de la casa Salud número 50.

La gargantilla que está valuada en ocho pesos, fué ocupada por la policía por haberla arrojado á la vía pública el ladrón.

De este hecho se dió cuenta al señor Juez Correccional del Distrito, á uyea disposición fué remitido al vivac el detenido.

SUICIDIO FRUSTRADO
La morena Benita Balmaseda Silveira, de 20 años de edad, sirvienta y vecina de Maloja número 132, trató ayer de suicidarse ingiriendo cierta cantidad de fósforo industrial que le produjo una intoxicación de pronóstico grave.

La Balmaseda informó á la policía que había atentado contra su vida por encontrarse aburrida, y que el tóxico lo tomó en la casa Jesús Peregrino número 40, donde estaba trabajando.

El señor Juez de Instrucción del Oeste, conoció de este hecho.

ACCIDENTE DEL TRABAJO
Trabajando en la fábrica de sogas establecida en Tallapiedra esquina á Aguila, el blanco José Fernández Novo, tuvo la desgracia de cogerse con los engranes de una de las máquinas, el dedo pulgar de la mano izquierda, causándose una herida por avulsión con pérdida de la uña.

Dicha lesión fué calificada de pronóstico grave, y el hecho resultó casual.

CON CAFE CALIENTE
En el Centro de Socorro del Primer Distrito fué asistida ayer tarde la mestiza Blanca Rosa Bolaño Curbelo, de dos años de edad, vecina de Paula número 54, de quemaduras en la región abdominal, ambos muslos y piés, siendo dichas heridas de pronóstico grave.

Refirió don Julián Curbelo, que el daño que sufre su hija lo recibió casualmente al caerle encima un jarro con café caliente que estaba encima de una mesa.

ROBO
Al regresar anoche á su domicilio don Fidel Fina Guerrero, vecino de Habana número 5, encontró abierta la puerta principal, y violentada la cerradura de un escaparate y de su escritorio, de los que robaron prendas por valor de doscientos pesos moneda española, y además 89 pesos americanos y 16 pesos plata española.

Se ignora quién ó quiénes son los autores de este hecho.

QUEMADURAS
Al inflamarse una lámpara de luz brillante que estaba arreglando don Ricardo Betancourt Cisneros, empleado y vecino de Amistad 39, sufrió quemaduras en el antebrazo izquierdo, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

HURTO
Por un vigilante de la Tercera Estación de Policía fué detenido ayer tarde á la voz de "ataja" el pardo Bernardo Ramos, el cual era perseguido por el blanco José Gil Formoso, quien le acusa de haberle hurtado un encerrado del carretón que tenía parado frente á la casa número 8 de la calle de Dragones, y cuyo encerrado valía en 63 pesos oro.

El detenido fué puesto á disposición del señor Juez de Guardia.

EN UNA TORNERIA
En el taller de tornería establecido en la calle de Churrucá, "Aparto de Cañas", en el Cerro, al estar el menor blanco Jaime Fuster y Monroy, de 12 años de edad, torneando el palo de una cama de hierro, recibió un golpe con el mismo en la cara, causándole una herida contusa, á forma de coigajo, en la región frontal, otra en el labio superior y otra en el párpado del ojo derecho, siendo dichas lesiones de pronóstico menos grave.

El hecho fué casual.

UNA COZ
Antonio Suárez Díaz, vecino de San Salvador número 10, fué asistido ayer al medio día por el doctor Soto, médico de guardia en la Casa de Socorro del Tercer Distrito, de una herida contusa como de nueve centímetros en la pierna izquierda, de pronóstico grave, la cual le causó de una coz la mula que tenía enganchada al coche de que es conductor, y cuyo hecho ocurrió en la Calzada de la Infanta.

El doctor O'Farrill se hizo cargo de la asistencia del paciente.

NINA QUEMADA
La menor Matilde López Braña, de dos años de edad, vecina de San Lázaro número 94, sufrió quemaduras en la región glútea y escapular derecha, de pronóstico leve, las que sufrió casualmente, al caerle encima un jarro de agua hirviendo.

El hecho ocurrió en el domicilio de la paciente.

UNA DENUNCIA
En el juzgado de Instrucción del Este se recibió ayer una denuncia formulada por el teniente de la policía municipal don Alberto Cárdenas, en la que refiere que un individuo nombrado Joaquín Gutiérrez Carneado, vecino de Aguila número 169, le había enviado una carta, en la que solicitaba el ingreso en el cuerpo de policía, mediante la entrega de cuatro ó seis centenas.

Gutiérrez, que fué detenido, manifestó que él era el autor de dicha carta siendo puesto en libertad por no existir méritos suficientes para su arresto.

EN LIBERTAD
Por disposición del señor Juez del Centro, ayer quedaron en libertad Antonio González y Angel Ballina, conduño y dependiente, respectivamente, de la peletería situada en Belascoain número 21, que hace días fué destruida por un incendio, y que se encontraban detenidos en el vivac por el tiempo que dispone la Ley.

EN LOS ALMACENES
DE SAN JOSE
El Administrador de los Almacenes de San José, don Victoriano Otero, denunció á la policía Secreta que hace mes y medio le violentaron una caja de opio que había almacenada en el depósito de afianzamiento, y robado su contenido, de cuyo hecho tuvo conocimiento el administrador de la aduana, por lo que él no produjo parte, pero que habiendo notado de nuevo otro robo, lo denunciaba ahora.

El precio del opio robado es de unos ochocientos á mil pesos, y el señor Juez del Este conoce de este hecho.

PAYRET
HOY, jueves 2, HOY FUNCION DE MODA. Con un atrayente programa. Exito de la estrella Folles Bergere y Olimpia de París. LA BELLA OTERITO. Exito de la famosa pareja Bradfords. 5 centavos tertulia. 20 lunetas y butacas.

GACETILLA
"Teatro Neptuno".—Anoche, á pesar de la numerosa concurrencia que acudió á la Iglesia de la Merced á presenciar la boda de la Reina del Carnaval, este teatro tenía un selecto y escogido público, estando en la segunda tanda, la mayoría de los palcos, ocupados por distinguidas familias.

Tip-Top, el célebre transformista imitador, fué frenéticamente aplaudido á su salida á escena y en los variados números de imitación y transformación en que tomó parte.

El aria de baritono de la ópera "La Tempestad," cantada cinefonográficamente por el Auxetophone, fué motivo de calurosos aplausos.

El sábado debutarán las celebradas y hermosas bailarinas "Hermanas Beraza," que trabajarán en combinación con Tip-Top.

En todas las tandas, se sigue exhibiendo la película de actualidad "Estación Invernal de 1908," que obtiene en cada exhibición un nuevo éxito.

Está en preparación "El Trovatore" por el Auxetophone.

actorea.—

Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retirada de esta noche, de ocho á diez, en el Malecón:

Marcha "Free Lance, Sousa.
Obertura "Egmont, Beethoven.
Célebre Pasquinade, Grottschak.
Selección de la ópera "Lohengrin, Wagner.
Célebre Vals Lento, Chopin.
Primera Mazurca de Concerto, Saint Saens.
2 Danzas Húngaras, Brahms.
Marcha Solemne, Hamerick.
G. M. Tomás
Director

Y lo hago!
Piensa el ladrón en el robo y el sentenciado en la pena, yo pienso en fumarme solo "la fábrica" (1) *La Eminencia*.

(1) Lo que produce, se está creando.

La nota final—
Rodríguez, que había sido muy desgraciado en su matrimonio, ha geoborado su buen humor y su robustez desde que ha envidiado. Es lo que él dice: —Desde que he perdido mi mitad... peso el doble.

ESPECTACULOS
TEATRO NACIONAL.—No hay función.
TEATRO PAYRET.—Ultimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades.
La bella Oterito, las hermanas Beraza y Bushrick y Barton.
TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela.
A las ocho: *Al cine...*
A las nueve: *Santos é Meigas*.
A las diez: *Tenorio feminista*.
TEATRO MARTÍ.—Cinematógrafo y Variedades. Empresa Adot y Compañía.
Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinales.

Bailes y couplets por la bella Monterde y la niña Pilareita, Lola la Americana y el transformista Torsky.
TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinales.
Bailes y couplets por la Serrana, la Sevillana, Luisa Marqués, Miguel Morales, Los Modernistas.
SALÓN ROSAS.—Zulueta y Neptuno. Cinematógrafo y Variedades.
Función diaria, por tandas.
Bailes por la pareja Requena-Borrás; cantará el rey de la jota César Guillarti.
SALÓN TEATRO NEPTUNO.—Cinematógrafo y variedades. Estre- todas las noches.
Imitaciones por el célebre Tip Top.

TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.
Función por tandas.
A las ocho: *El ciclón*.
A las nueve: *Napoléon*.
SALÓN INVERNAL.—San Rafael número 1, Gran Kinesitocopto parlante.—Función por tandas.—Estrenos diarios.

EL REGALO DE AYER
de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, un vestido negro de pallé, tocó á la señora Margarita Varona, Calzada 156, Marianao.

ANUNCIOS VARIOS
SE DESEA COMPRAR MADERAS DE LOS Parques, Prado y Dragones, Café Continen-tal. 4958 11-2-3d-3

Tintura MARIA ANTONIETA
Da al cabello todos los tintes, desde el rubio claro hasta el negro. Se manda el prospecto con las instrucciones para el uso á quien lo pida por correo.

Paragüería Francesa
OBISPO 131. 115-24Mz
Dirigida por la profesora titular señora Ramona Girard de Mendez. Situada en la calle B. número 45, entre 15 y 17, Vedado. En la misma se dan prospectos, y se hace cargo de labores.

SE CORTAN PATRONES POR MEDIDA
2347 alt 26-15 F
Imprenta y Esterco-tipia del DIARIO DE LA MARINA y Teniente Rey y Prado.

TEATRO NACIONAL.—No hay función.
TEATRO PAYRET.—Ultimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades.
La bella Oterito, las hermanas Beraza y Bushrick y Barton.
TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela.
A las ocho: *Al cine...*
A las nueve: *Santos é Meigas*.
A las diez: *Tenorio feminista*.
TEATRO MARTÍ.—Cinematógrafo y Variedades. Empresa Adot y Compañía.
Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinales.

Bailes y couplets por la bella Monterde y la niña Pilareita, Lola la Americana y el transformista Torsky.
TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinales.
Bailes y couplets por la Serrana, la Sevillana, Luisa Marqués, Miguel Morales, Los Modernistas.
SALÓN ROSAS.—Zulueta y Neptuno. Cinematógrafo y Variedades.
Función diaria, por tandas.
Bailes por la pareja Requena-Borrás; cantará el rey de la jota César Guillarti.
SALÓN TEATRO NEPTUNO.—Cinematógrafo y variedades. Estre- todas las noches.
Imitaciones por el célebre Tip Top.

TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.
Función por tandas.
A las ocho: *El ciclón*.
A las nueve: *Napoléon*.
SALÓN INVERNAL.—San Rafael número 1, Gran Kinesitocopto parlante.—Función por tandas.—Estrenos diarios.

EL REGALO DE AYER
de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, un vestido negro de pallé, tocó á la señora Margarita Varona, Calzada 156, Marianao.

ANUNCIOS VARIOS
SE DESEA COMPRAR MADERAS DE LOS Parques, Prado y Dragones, Café Continen-tal. 4958 11-2-3d-3

Tintura MARIA ANTONIETA
Da al cabello todos los tintes, desde el rubio claro hasta el negro. Se manda el prospecto con las instrucciones para el uso á quien lo pida por correo.

Paragüería Francesa
OBISPO 131. 115-24Mz
Dirigida por la profesora titular señora Ramona Girard de Mendez. Situada en la calle B. número 45, entre 15 y 17, Vedado. En la misma se dan prospectos, y se hace cargo de labores.

SE CORTAN PATRONES POR MEDIDA
2347 alt 26-15 F
Imprenta y Esterco-tipia del DIARIO DE LA MARINA y Teniente Rey y Prado.